

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

CONCERTADO

Año IV.—Núm. 1.134

Apartado de Correos núm. 29

Viernes, 10 de Diciembre de 1926

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

DESDE MI OBSERVATORIO

LA ESTABILIZACIÓN DEL FRANCO Y EL «BELGA»

La cuestión monetaria, después de la bancarrota fraudulenta de Alemania, ha sido una preocupación para los países que, a causa de la depreciación de su patrón papel, deben llegar a ofrecer una moneda sana a cuantos pueblos ejercen con ellos transacciones. Francia y Bélgica llevan una serie de meses de ensayos y de proyectos, entre manos, habiendo esta última, tras un estudio profundo del asunto y de consecuencias ulteriores, adoptado el método de *estabilización*, no preocupándose de su vecina y aliada Francia, que en estos momentos tiene de más bien a adoptar el de *revalorización*...

Vemos en qué ha consistido el primero, ya sancionado por un decreto y en virtud de los plenos poderes que el Parlamento había acordado en la última legislatura.

La *estabilización* ha consistido en el hecho de detener toda fluctuación, o al menos limitarla, del valor del papel, que éste sufría a causa del desequilibrio de la oferta y de la demanda, y al mismo tiempo fijar el valor exterior de esta moneda a un nivel marcado en los diferentes mercados, en el momento en que la operación ha tenido lugar. Estabilizar es, pues, consolidar en un instante determinado la depreciación del papel-moneda.

Bélgica, como Italia, como Francia, han estabilizado artificialmente, cada una, su moneda-papel entregando en sus respectivos Bancos nacionales a industriales y comerciantes el número de divisas oro necesarias a las transacciones, pero ello ha servido solamente a ejercer una contraespeculación y a momento llegó en que, acorralados estos establecimientos de crédito por las sumas demandadas, debieron, ello es público y notorio, recurrir a la inflación, lo que equivalía a una desvalorización progresiva de la moneda de los países que así operaban para, poco a poco, llegar a la completa ruina y a la pérdida del crédito exterior.

¿Qué ha hecho falta en Bélgica para que la operación efectuada fuera viable? Un empréstito a largo vencimiento, es decir, valor oro de países extranjeros, préstamo acordado a Bélgica en condiciones tales que poseyendo ese oro en su establecimiento de emisión, ésta haya podido dar un valor oro a su papel en circulación, a la vez que la emisión de éste represente tan sólo la parte alícuota correspondiente al oro en caja. Así, pues, para estabilizar el papel moneda ha hecho falta transformarlo en moneda oro o valor oro. No ha hecho falta, en realidad, crear de golpe esta moneda, sino que, para los usos interiores, esto es, para la circulación dentro del país, el papel-moneda continúa a servir sin necesidad de servirse del bellissimo metal amarillo, que, por desgracia, y no vemos desde el 14, más que en los escaparates de los cambistas, como muestra-reclamo, y en la cadena, pendiente de la misma, de algún nuevo rico, como broche de corbata o adornando el pecho de alguna advenediza de la post-guerra...

El billete de Banco, claro es que habiendo debido estabilizar a un tipo inferior de su valor nominal, queda reducido a un valor oro inferior, y esta vez es de unos catorce céntimos con relación al que poseía antes de la guerra. En otros términos el franco belga, con relación a la libra es de 175 próximamente, por libra esterlina, y el patrón, el «Belga», moneda hasta hoy imaginaria (como la guinea), es un papel de 5 francos más o menos.

La gran operación efectuada por el señor Franqui, ministro del Tesoro, quien ha dimitido días después de realizada, exige un gran número de privaciones de parte de cuantos habitan Bélgica, un tiento en el manejo de la caja de amortizaciones que a la par han creado una restricción en las importaciones, un aumento en las exportaciones, que es seguro serán mayores por haber estabilizado bajo, un equilibrio y superávit en los presupuestos, (en el actual se anuncia de un millar

y medio), una comprobación sería en los cambios.

El franco belga representará en lo sucesivo un poco más de 0 gramos o 4 de oro fino en vez de 0 gramos 29 que representaba antes de la catástrofe del 14. El cambio del franco belga sobre el extranjero, dice el artículo 8 del decreto-ley relativo a la estabilización, «se establece al múltiple de cinco francos.» El mismo artículo prohíbe la publicación del cambio bajo otra forma cualesquiera. Este múltiple recibe la denominación de «Belga», que el Banco nacional ha adoptado para el reembolso a vista de los billetes «en oro, en plata a su valor oro o en divisas oro sobre el extranjero.»

Habiendo sido establecida la estabilización a un tipo equivalente a un séptimo de su valor de antes de la guerra y un «Belga» siendo igual a 5 francos actuales, esta nueva unidad vale 5 séptimos de un franco de antes, o sea, cerca de 71 céntimos y medio oro, que representan un peso de oro fino de 0 gramos 209.

He aquí, amigos de Asturias, unas notas que han de servir a cuantos ejercen, ya en los Bancos, ya en la industria, comercio o agricultura, algún negocio con la mártir del 14, que en medio de tanto galimatías, tras tanta conferencia financiera, de paz, de desarme, de truts, de banqueros, de producción, de limitación y demás, desea salvarse por su trabajo, su esfuerzo y su voluntad, pero con método.

Ricardo AZNAR CASANOVA.

(Autorizada la reproducción si se indica que es de LA VOZ DE ASTURIAS.)

El presupuesto de la Diputación de Madrid

Madrid.—La Diputación provincial ha celebrado sesión durante la mañana y tarde, aprobando el presupuesto para el próximo ejercicio, que asciende a 17.362.449 pesetas.

Han sido destinadas 100 mil pesetas para un pabellón en la exposición ibero-americana de Sevilla.

«LA VOZ DE ASTURIAS»

DEMOSTRARÁ EL DIA PRIMERO DE AÑO EL ENTUSIASMO CON QUE ENTRA EN MIL NOVECIENTOS VEINTISIETE

«LA VOZ DE ASTURIAS»

PUBLICARÁ ESE DIA UN MAGÍFICO EXTRAORDINARIO QUE HABRÁ DE CONSTITUIR UNA CLARA DEMOSTRACIÓN DE SU ÉXITO CRECIENTE.

EL EXTRAORDINARIO DE

«LA VOZ DE ASTURIAS»

DE PRIMERO DE AÑO CONTENDRÁ:

UNA AMPLIA INFORMACIÓN DE LOS ATENEOS Y SOCIEDADES DE ASTURIAS QUE TIENEN COMO FINALIDAD LA DIFUSIÓN DE LA CULTURA.

UNA EXTENSA INFORMACIÓN DE LAS INDUSTRIAS DE NUESTRA PROVINCIA Y DE LA CAPITAL.

UNA SELECCIÓN DE MAQUINIFICOS FOTOGRAFADOS Y VARIEDAD DE ARTICULOS DE RECONOCIDAS FIRMAS.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

La detención del supuesto autor de la muerte del director de Altos Hornos de Bilbao

Cuando ayer acudimos al despacho del señor gobernador, sus primeras manifestaciones fueron para extrañarse de que por algunos periódicos se diese la detención del sindicalista Agapito González, supuesto autor de la muerte del director de Altos Hornos de Bilbao.

Yo les había hecho a ustedes—dice—la manifestación de modo privado, pues no debe olvidarse que la Guardia civil realiza trabajos muy importantes que dentro de breves días les detallaré y que tienen todas las características de una verdadera película.

Su labor es enaltecedora en sumo grado, pues ha logrado dar al traste con una gran tragedia que se preparaba, de la que no estaba ajeno el detenido que figuraba entre un importante grupo de conspiradores.

De todo esto—repetió—ya hablaremos a su debido tiempo.

Después se refiere el señor gobernador a un telegrama que recibió del presidente del Consejo de ministros, en el cual acusa recibo de otros enviados por el señor gobernador dándole cuenta de los daños causados en Asturias por los temporales y pidiendo algunos auxilios.

El señor Primo de Rivera, en el telegrama de referencia, muestra su sentimiento por los daños que ha recibido Asturias y envía el pésame por las víctimas ocasionadas. Además anuncia que los telegramas del señor Caballero los envía al ministerio de Fomento para que éste facilite los auxilios que estime precisos.

En una carta del ministro de Fomento que recibió el señor Caballero, le participa la buena noticia de que lleva al presupuesto, no obstante estar terminado el plan de carreteras, una importante cantidad para las de Navia a Grandas de Salime y de Vegadeo a Onviedo.

Próximo festival artístico en el Campoamor

Los simpáticos estudiantes de la Universidad han tenido un rasgo que responde a su actitud siempre generosa.

Han ideado organizar en el Teatro Campoamor un festival artístico a beneficio de los asilados del Fresno y de las Hermanitas de los Pobres.

El empresario del Campoamor ofreció con todo altruismo cederles gratuitamente el Coliseo para tan laudable fin, por lo cual, conseguido el Teatro, se pusieron al habla con la distinguida dama doña Mercedes Barón de Arnáiz, que en esto de festivales artísticos es insustituible.

¿Elenco? Por hoy omitimos nombres; pero sepan nuestros lectores que trabajarán diez y nueve (¡ni una menos!) bellísimas señoritas, ocho niñas y doce muchachos, todas y todos de nuestra mejor sociedad.

Programa: se representará el primer acto del juguete cómico de Luis de Vargas «Charleston», que hoy constituye el éxito de Enrique Chicote y Loreto Prado.

Seguidamente se representará una gran obra literario-coreográfica, titulada «Cuento fantástico», cuyo libro es creación de la directora, señora de Arnáiz.

Trátase de un cuento de hadas, cuya presentación requiere un decorado fastuoso y un atrezzo de primera categoría.

La música de los bailables es de Grieg. Los lectores dirán que el famoso autor noruego no ha escrito ninguna obra de tal naturaleza; pero la señora de Arnáiz ha combinado admirablemente las Piezas líricas de Grieg y ha formado con tal arte una partitura que se concierta muy bien con el carácter del «Cuento fantástico».

Otro día hablaremos del decorado y de los figurines que se están confeccionando.

Después el señor gobernador nos habló del presupuesto del Ayuntamiento de Llanes, el cual tenía sobre la mesa impreso en papel «cuchet».

El señor gobernador nos hizo grandes elogios de dicho presupuesto, diciendo que se semejaba bastante en la forma en que está hecho, al de San Sebastián: Su memoria, sus tarifas, sus partidas especiales con las correspondientes cuentas abiertas por cada tributo, etc., etc.

Además hay que advertir la actividad de estos concejales por despachar los presupuestos, pues a estas horas aún hay Ayuntamientos que no han remitido a Hacienda los presupuestos de 1926-27.

El periodista pregunta al señor Caballero a cuanto asciende el total de gastos, contestando el gobernador que el presupuesto es de pesetas 442.000.

Y entramos en el asunto de gran actualidad: la Diputación.

—¿Cómo estamos de Diputación?

—Lo mismo que ayer. El señor ministro si llegó a Madrid, apenas si habrá tenido tiempo a descansar.

—Pero es cierto que hay listas de nuevos diputados.

—En absoluto les digo a ustedes que no.

Nosotros queremos aprovechar esta confesión terminante del señor gobernador, para desmentir terminantemente el rumor circulado sobre la posibilidad de que una ilustre persona de gran estimación en esta casa y que ha ocupado altos cargos en la política española, estuviese indicada para ocupar la presidencia de la Diputación.

Y por último, nos dió cuenta de haber solicitado de las empresas hulleras cuatro vagones de carbón para remediar el conflicto que se avecina por la escasez del carbón para uso doméstico.

cionando con arreglo a unos primorosos dibujos, de que hemos visto algunas bellísimas muestras.

Los artistas se entregan a los ensayos con plausible entusiasmo. Dirigirá la orquesta el maestro de la Banda del Príncipe, don Aurelio Gutiérrez.

El festival promete ser un acontecimiento.

De un suceso sangriento

Los novios querían matarse

Madrid.—Se ha confirmado que la causa del suceso sangriento ocurrido en el vecino pueblo de Las Rozas, ha sido que la joven Pilar se encontraba embarazada y no quería revelárselo a sus padres.

Propuso a su novio Ricardo Cordovilla el suicidio, aceptando éste, que disparó tres tiros contra la joven, causándole la muerte. Después volvió el arma contra sí, quedando gravemente herido.

Hoy continuaba en el Hospital en el mismo estado de gravedad.

Semprún, alcalde honorario

Madrid.—A las seis y media de la tarde una comisión de San Martín de Valdeiglesias visitó al gobernador civil, entregándole un pergamino con el nombramiento de alcalde honorario.

VAPOR PERDIDO

El Ferrol.—El vapor «Lakdia», embarrancado a la entrada de la ría de San Sebastián, se ha perdido.

La tripulación no abandonó el barco hasta momentos antes de hundirse.

Este número ha sido visado por la previa censura.

ESPAÑA Y FRANCIA EN MARRUECOS

Asalto de los moros a un camión conducido por un súbdito español

Zona española

PROYECTO DE UN ENSAYO DE COLONIZACIÓN

Madrid.—Entre las iniciativas que figuran en el nuevo presupuesto de las zonas del protectorado de Marruecos, figura el proyecto de un ensayo de colonización para lo cual se designará personal técnico apropiado.

Una vez aprobadas las particiones consiguientes se determinará si ha de seguirse el régimen de parcelas o de colonias; pero de cualquier modo el ensayo será muy interesante para la obra que España se propone realizar en Marruecos.

CORRIDA SUSPENDIDA

Tetuán.—La corrida organizada en Melilla a beneficio de la Cruz Roja se ha suspendido porque Belmonte y Sánchez Mejías continúan en Tetuán detenidos por el temporal.

TIROTEO A UNA IDALA

Tetuán.—Ayer un núcleo rebelde de Ajmás, engrosado por otros de la zona francesa, tiroteó a una idala adicta que efectuaba un reconocimiento por los límites de aquella cabila con la de Beniscar.

Apercibido del fuego el tabor destacado en Tarrakor salió inmediatamente, cogiendo de espaldas al enemigo, que fué batido eficazmente, obligándole a huir por el Sur a la zona francesa, de donde procedían en su mayoría.

En previsión de que los rebeldes de la cabila perteneciente a ambos protectorados intenten una nueva agresión ha sido reforzado el tabor con

otras tropas que han venido esta mañana del campamento de Meterat.

En la oficina de intervención de Wad Ras se han presentado cuatro huidos enemigos, presentando fusiles Maüsser.

EL DOMINGO SE DARÁ LA CORRIDA

Melilla.—A causa del tiempo no pudo llegar a este puerto el hidro en que viajan los diestros Belmonte, Sánchez Mejías y «Zurito».

Por esta causa se aplaza la corrida en que iban a torear los indicados diestros hasta el próximo domingo.

Zona francesa

UN ASALTO DE LOS MOROS

Tánger.—Un camión conducido por el español Romero fué atacado en Buanan (zona francesa) por doce moros que se encontraban emboscados y provistos de fusiles.

El conductor y un sargento de tiradores franceses, que iban en la parte delantera, resultaron muertos.

También han sido muertos varios indígenas e israelitas que iban en el coche.

Los asaltantes desvalijaron a los muertos, llevándose además la carga del camión.

Sólo se salvó el ayudante del conductor porque se hizo el muerto.

Las autoridades francesas adoptaron varias medidas, formando rehenes de aquella región para que respondan de la seguridad del territorio.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El facilitado esta noche dice que no ocurre novedad.

DE SOCIEDAD

En la parroquia de Candás, y ante el altar del venerado Santo Cristo, contrajeron anteayer matrimonio nuestro querido compañero en la Prensa don Augusto Guallart, con la joven y bella señorita perteneciente a distinguida familia de San Juan de La Arena, Rosario Avello Brasa, hija de nuestro querido amigo don Amador Avello.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de Candás, y apadrinaron a los contrayentes don Eugenio Guallart, distinguido ingeniero de la Electra del Viesgo, hermano del novio, y doña Virginia González, viuda de Avello, abuela de la desposada.

Firmaron el acta matrimonial como testigos don Bernardo Alfageme, de Candás, y don Amador Avello y don Alfredo Suárez, de San Juan de La Arena.

La boda se celebró en familia, figurando entre los asistentes la distinguida señora doña Blanca Martínez Guallart, doña Elena Avello de Alvarez y doña Esther Brasa de Díaz.

Los novios salieron en viaje de luna de miel a recorrer varias poblaciones.

Reciban nuestra cordial felicitación los jóvenes esposos, a quienes deseamos dichas sin cuento en su nuevo estado, felicitación que hacemos extensiva a las respectivas y estimadas familias de los contrayentes.

—Ha regresado de Madrid, la encantadora y simpática señorita Angeles L. Sarri, cultísima maestra superior.

—Ayer recibió las aguas del bautismo en la iglesia de San Isidoro el Real un precioso niño, hijo de nuestros queridos amigos los señores de F. Ladreda (don José María).

Administró el Sacramento el ilustrado cura párroco de dicha feligresía Lic. don Eladio Espina.

Se impuso al neófito el nombre de José María y ha sido apadrinado por su abuelo el señor marqués de Teverga y por su tía la distinguida señorita Clarita F. Ladreda. Estaba el templo, especialmente

el baptisterio, ornamentado con mucho lujo y gusto.

Durante la ceremonia el organista de la parroquia, don Braulio Alvarez, ejecutó delicadas composiciones musicales.

Reiteramos a los señores Ladreda y a sus distinguidas familias nuestra más cordial felicitación.

—Se espera mañana la llegada de Madrid, de la distinguida señora doña Isabel A. Buylla, viuda de Olivares, a su hijo, nuestro particular amigo don Carlos R. Samperro, vicepresidente de la Diputación provincial y a la sobrina de este señor la bellissima y gentil señorita Pepita Santa Cruz.

—Regresaron a esta capital, el excelentísimo señor don Policarpo Herrero y el director del Banco Herrero en esta plaza y amigo nuestro don Julián Hidalgo.

—De Valencia de Don Juan, regresó la bellissima señorita Marujina Martínez, hija del exdiputado a Cortes y reputado médico don Alfredo.

—Llegó de Gijón, el comerciante don Jaime Pujol.

—Ha regresado de Madrid, el aventajado alumno de Medicina de aquella Facultad don Gerardo Alvarez Uría, distinguido amigo nuestro.

—Saludamos ayer en esta población, a la bellissima señorita María Gandolfi, que regresó a su casa de Avilés.

—Se encuentra en esta capital, el juez de primera instancia e instrucción de Laviana, don Alfonso Calvo.

—Regresó de Madrid, nuestro amigo don Jesús Domínguez y distinguida señora.

—Regresó de Madrid, nuestro estimado amigo don Cipriano Pedrosa, su distinguida señora y encantadora hija María Teresa.

—Saludamos ayer en esta capital, a nuestro estimado amigo el culto médico-director del Hospital don José Ramón Cerviño.

—De Laviana, regresó nuestro querido amigo y colaborador don Eladio García Jove Lamuña.

—Ayer saludamos en esta población, a nuestro amigo el exdiputado provincial don Bernardo Aza.

LA SITUACION POLITICA

Se aprueban las plantillas de Marina con reducciones de importancia

El Consejo acuerda favorecer la exportación del mineral de hierro También trata del concierto económico con las Vascongadas y del pleito de los remolacheros-Próximos viajes del marqués de Estella-La confección de los presupuestos y el criterio de economías

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El marqués de Estella despachó esta mañana con el Monarca.

Después el presidente marchó al Ministerio de la Guerra, donde despachó con los ministros de Instrucción, Marina y con el general Hermosa.

Recibió las visitas del delegado de Hacienda en Marruecos, señor Valverde.

El marqués de Estella no pudo acudir a la misa de difuntos que se dijo por los fallecidos del cuerpo de Estado Mayor, enviando en su representación un ayudante.

Más tarde el presidente conferenció con los ministros de la Gobernación y Estado, que habían regresado de sus visitas respectivas a Cataluña y Andalucía.

EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

Los comisionados vascos celebraron esta mañana una nueva conferencia con el ministro de Hacienda, examinando diferentes puntos relacionados con el concierto económico que gestionan.

REGRESO DE MINISTROS

Esta mañana ha regresado de su viaje a Cataluña el señor Martínez Anido.

Por la tarde llegó el señor Yanguas procedente de su viaje a Jaén y Baeza.

Aunque no han recibido los ministros la correspondiente citación para celebrar Consejo, es muy posible que éste se celebre esta misma tarde.

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes:

Real decreto ampliando las funciones del Banco de Crédito Industrial.

Real orden de Gobernación aprobando el reglamento para aplicar el decreto del día 12 de Mayo, próximo pasado, relativo a la lucha contra la angustotomiasis o anemia de los obreros mineros.

EN EL REGIO ALCAZAR

El Rey despachó esta mañana con el presidente del Consejo.

En audiencia recibió al ministro del Japon, al embajador de Inglaterra y al ministro de Polonia.

Más tarde, en unión del marqués de Viana, marchó a una finca del duque de Peñaranda, en las proximidades de Toledo, donde pasará dos o tres días cazando.

Las infantitas asistirán el próximo lunes a un reparto de ropas en el Dispensario de la calle del Factor.

Consejo de ministros A LA ENTRADA

A las siete de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, manifestando a los periodistas que venía del Teatro Fuencarral, donde permaneció un cuarto de hora presenciando una función organizada por la brigada obrera topográfica del ministerio de la Guerra, que celebraba la fiesta de su Patrona.

He tenido que marcharme para asistir al Consejo —¿Trae usted cosas?— preguntó un periodista.

—Yo traigo muchas; una relativa a minerales y otra la forma del concierto económico con las Vascongadas. Además, el ministro de la Guerra traerá un indulto.

Terminó diciendo que creía que el Consejo terminaría a las nueve y media.

El ministro de Marina dijo que traía bastantes cosas con relación a los cuadros de oficiales.

LO TRATADO

El Consejo terminó a las diez menos veinte minutos de la noche.

El presidente, al salir del Consejo, dijo a los periodistas: —Muchas cosas administrativas.

Hemos aprobado la creación del Instituto en Manresa, quedando pendientes los demás sometidos a estudio.

También hemos tratado de ascensos, del concierto económico con las Vascongadas y de otras cosas.

Terminó diciendo que se habían aprobado las plantillas de Marina.

Hablando luego con el ministro de Gracia y Justicia el presidente dijo que se proponía ausentarse de Madrid el sábado para regresar el lunes.

La referencia oficiosa del Consejo dice lo siguiente:

El Consejo adoptó las medidas conducentes a facilitar la exportación del mineral de hierro.

De Hacienda.—Se aprobó la distribución de fondos del mes.

También se aprobaron algunas transferencias de crédito.

De Marina.—Se aprobaron las nuevas plantillas del cuerpo de la Armada y un Real decreto-ley fijando las fuerzas navales para 1927.

De Guerra.—Continuó el examen de recompensas por méritos de guerra.

EL CONSEJO SUPERIOR DE AEROSTACION

El general Soriano ha entregado al presidente del Consejo una ponencia sobre el Reglamento definitivo del proyectado Consejo Superior de Aerostación.

SUBVENCION DE 5.000 PESETAS

El propósito del Gobierno de aumentar la subvención anual que disfruta el Ateneo no puede realizarse a causa de introducirse economías en el presupuesto.

Solamente se aumentan 5.000 pesetas.

CONTRA LOS PROPALADORES DE RUMORES

El órgano en la Prensa del Gobierno publica un artículo de fondo a combatir a los individuos que se dedican a lanzar rumores sin el menor fundamento como el últimamente circulado sobre los motivos de la suspensión del Consejo de ministros.

NUEVO EMBAJADOR

Uno de estos días será nombrado embajador de España en Berlín el secretario general del ministerio de Estado, señor Espinosa de los Monteros.

AMPLIACION AL CONSEJO

Quedó aprobado por el Consejo el proyecto del ministro de Hacienda relativo a la exportación de mineral en relación con el hierro y cobre.

Se acordó quede exceptuada del impuesto de exportación la pirita de hierro y algunos ferrocromos que no tengan incompatibilidad con el hierro.

El beneficio otorgado viene a representar 55 céntimos en tonelada.

Se acordó también rebajar el impuesto de transportes.

En cuanto al plomo y otros minerales quedaron pendientes de examen.

El presidente dió cuenta al Consejo de la última entrevista que tuvo con los remolacheros sobre la solución del pleito que mantienen entre sí estos elementos con los azucareros.

Expuso la situación del asunto y ha indicado que fué enviado a informe del Consejo de Economía Nacional para determinar la forma en que puede constituirse un consorcio o comité paritario, ya que

hay bastante distancia en los puntos de vista que las dos partes sostienen.

El Consejo trató brevemente del concierto con las Vascongadas.

El ministro de Hacienda solo habló de los detalles en que figuraba como necesaria la intervención del Gobierno.

Quedaron solventados, y el asunto no volverá a ser tratado en Consejo, habiendo quedado facultado al ministro de Hacienda para resolver cualquier dificultad que pudiera surgir.

El punto en que el Consejo se detuvo con respecto al concierto, fué el de las Sociedades de compra y venta.

OTRA AMPLIACION

Como complemento a las anteriores noticias hemos averiguado que en el Consejo se ha deliberado extensamente sobre los extremos siguientes:

La supresión del derecho de exportación de la pirita de hierro es total.

También se suprime para la pirita ferrocromos del 1 por 100.

Se acordó reducir el 25 por 100 del impuesto de transportes a estas piritas.

Como esto supone una disminución en los ingresos del Tesoro, para enjugarla se acordó modificar algunas partidas del impuesto de transportes marítimos, recargando algunos artículos.

La citada supresión se hace ante la situación de los mercados mundiales de hierro, en los cuales se ha hecho una situación difícil a nuestras industrias.

Se habló del concierto con las Vascongadas, y el presidente y el ministro de Hacienda dieron cuenta de las últimas conferencias celebradas con los comisionados.

Quedó fijado el criterio del Gobierno en los dos puntos principales, que son: las Sociedades de venta y compra y el impuesto de utilidades.

Mañana viernes el ministro de Hacienda convocará a los comisionados para comunicarle el acuerdo.

El ministro de Hacienda, para tratar de los presupuestos, conferenciará mañana con el ministro de Justicia.

El sábado conferenciará con el de Instrucción pública con el mismo objeto.

Se aprobó por el Consejo el proyecto de ferrocarril de Orense-Zamora.

En los fondos del mes, cuya distribución figura en la nota oficiosa, hay una disminución de 25 millones con relación a igual mes del año anterior.

El presidente habló en líneas generales de los presupuestos, rogando a todos los ministros no se molestasen con el criterio riguroso del señor Calvo Sotelo en materia económica, pues es el suyo propio y representa el interés de la Patria.

La cuestión remolachera se propone resolverla a la mayor brevedad. Aprobó el Consejo las plantillas, haciéndose una reducción considerable.

Se desconocen las cifras, pero tienen importancia.

Son retirados de la vida activa ocho o nueve guarda-costas y barcos pequeños.

VIAJES DEL PRESIDENTE

El presidente del Consejo marchará el sábado, a las dos de la tarde, en una finca de Guadalperal, propiedad del conde de Peñaranda, donde se encuentra el Rey.

REGRESARÁ EL LUNES

NUEVOS INSTITUTOS

Los proyectos que llevaba al Consejo de hoy el ministro de Instrucción pública eran los referentes a la creación de Institutos.

Se aprobó la creación del Instituto en Manresa, quedando pendientes

Teatro Campoamor

Hoy - Tarde y noche - Hoy

La gran superproducción

Figaro en sociedad

Salón Toreno

Hoy - Tarde y noche - Hoy

La peliícula especial de la Paramount

LA FUGITIVA

Teatro Jovellanos

Hoy - Tarde y noche - Hoy

El gran éxito cinematográfico

UN SECUESTRO EN ALTA MAR

PRECIOS POPULARES

Teatro Campoamor

EL SABADO

"La noche de la batalla"

Emocionante película en seis partes

Fiestas venecianas. - Combate naval a media noche - Destrucción de un gran acorazado

Ses variadas interesantes escenas de esta bella superproducción

tes para el próximo Consejo los de El Ferrol y Vigo.

El señor Calleja ha entregado al ministro de Hacienda el presupuesto de su departamento.

A PAMPLONA Y BILBAO

El general Primo de Rivera realizará dentro de unos días un viaje a Pamplona para inaugurar el ferrocarril Estella a Pamplona.

A Bilbao irá alrededor del día 17 del actual.

TRATADOS DE COMERCIO

Muy en breve comenzarán las negociaciones para el tratado que se concertará con Inglaterra.

El tratado con Cuba y el de conciliación y arbitraje con Francia están pendientes de la contestación de los respectivos Gobiernos sobre distintos puntos de vista españoles.

ACCIDENTE A UNOS EQUIPIERS

San Sebastián.—Hoy se ha sabido que al regresar de Zaragoza los jugadores Vallana, Carmelo, Oscar y Matias, volcó el automóvil en que viajaban, aunque afortunadamente no sufrieron daño.

El jugador Matias, que en el partido de ayer sufrió un accidente, al que no dió importancia, tiene hoy en un tobillo una gran inflamación.

Trincheras

de todas clases confeccionadas y a medida

Casa JAVIER MARTIN

RUA, 18 - OVIEDO

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

Table with columns: AYER, HOY, Ptas., Ptas. and various market items like Interior, Exterior, Atzble., etc.

CAMBIOS

Table with columns: Francos, Libras esterlinas, Francos suizos, etc.

Actuación del Supremo de Guerra

VISTA DE UNA CAUSA

Madrid.—En el Supremo de Guerra y Marina se ha visto hoy la causa seguida contra el sargento Francisco Mendoza y 10 soldados, los cuales defendían el 5 de Diciembre de 1924 el bloqueo de Sidi Musa, próximo al fondalillo de Tetuán.

Los moros atacaron el bloqueo con fuego de cañón, causando la muerte a un cabo y dos soldados de los que guarnecían la posición mencionada.

Después los indígenas se lanzaron a la bayoneta en el preciso momento en que se derrumbaban los sacos terreros, dando entonces el sargento el grito de "sálvese el que pueda".

Todos se dieron a la fuga, buscando refugio en el fondalillo.

Fueron procesados, el sargento por abandono de servicio frente al enemigo y por negligencia.

Los diez soldados, por abandono de servicio frente al enemigo.

En el Consejo de guerra ordinario el fiscal pidió para el sargento la pena de muerte, pero solamente se le condenó a tres meses de prisión por el delito de negligencia, siendo absueltos los soldados.

En la vista de hoy, el fiscal del Supremo apreció únicamente el delito de negligencia, pidiendo la confirmación de la pena que el Consejo ordenó imponer al sargento, interesando que los soldados fueran absueltos.

Los defensores han pedido la absolución.

El director de «La Nación» de Buenos Aires

Madrid.—En el sudexpreso de Francia ha llegado a esta Corte el director de "La Nación", de Buenos Aires, señor Mitre, acompañado de su esposa.

Pasará varios días en Madrid, embarcando el día 26, después de recorrer varios puntos de España, para la Argentina.

La Prensa le dedica saludos cariñosos.

Mañana, a medio día, será obsequiado con un banquete en casa de la marquesa de Salamanca, asistiendo también el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

Fallecimiento de un ex-senador

Málaga.—Esta mañana ha fallecido repentinamente, a consecuencia de una embolia, el ex-senador y exdiputado a Cortes conservador don Julio Sáez Calvo, que actualmente era vicepresidente de la Unión Patriótica.

A LA MEMORIA DE PABLO IGLESIAS EN MADRID

Madrid.—Hasta última hora de la tarde ha continuado el desfile en el cementerio civil de las personas que llevaban flores para la tumba de Pablo Iglesias, con motivo del primer aniversario de su muerte.

EN BILBAO

Esta noche, en la Casa del Pueblo, ha tenido lugar el acto de descubrir el busto de Pablo Iglesias, obra del escultor Moisés Huertas, con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte del conocido propagandista.

EL TEMPORAL EN SORIA

A causa del temporal se ha hundido una parte del edificio donde se halla la maquinaria elevadora del agua que surte a la ciudad.

Por esta causa Soria se ha quedado sin agua potable.

Se trabaja activamente en reparar las averías.

Sabina Aguirre

Fieletros para señora y niña a precios muy reducidos. Bufandas de lana fina, colores modernos a 7 pesetas.

CIMADEVILLA, 30

El raid a La Guinea española

Madrid.—Mañana comienza el vuelo a la Guinea española.

Saldrán de Melilla tres aparatos Dornier, que cubrirán la primera etapa hasta Casablanca, con un recorrido de 600 kilómetros.

La expedición a la Guinea española está formada por los tripulantes siguientes:

Comandante jefe de la patrulla, don Rafael Llorente Sala.

Capitanes, señores Rubio, Merino, Carrete Vives y Grande, que tripularán los hidros.

Capitanes Martínez Delgado y Bellot, que pilotarán los acroplanos.

Además irán los mecánicos Juan Quesada, Antonio Naranjo, Modesto Madariaga y el sargento radio-telefonista Lorenzo Navarro.

LOS DEPORTES TRABAJOS DE CONJURA

Madrid.—El periódico "Informaciones", hablando del partido de futbol entre España y Hungría, dice que existen trabajos de conjura para evitar que vayan a Vigo determinados jugadores y sean sustituidos por otros.

Se refiere principalmente a Vallana y Gamborena, los cuales como amateurs seguramente no podrán desplazarse, dominando el criterio de invitarles a que durante seis días se entrenen en un pueblo cercano a Vigo.

Todo ello se hace para favorecer a algunos profesionales.

EN SAN SEBASTIAN

René Petit ha recibido un documento del presidente de la República francesa autorizándole para que pueda acogerse a la condición de español.

Este asunto se venía gestionando desde hace tres años.

Suicidio de un asturiano

Madrid.—A primera hora de la mañana un grupo de mujeres descubrió en el Puente de Toledo, sobre un montón de arena, el cadáver de un hombre.

Se le halló en las ropas un trozo de cédula a nombre de Celestino Fernández Suárez, natural de Murias (Oviedo), domiciliado en la calle de Fuencarral.

La cédula había sido expedida en 1923.

Se le apreciaron una herida en el párpado superior del ojo izquierdo, otras muchas contusiones y una extensa en la región frontal lado izquierdo.

Se hicieron averiguaciones para ver si se trataba de una caída casual o un suicidio.

Por la tarde parece que ya ha comprobado que este individuo había entrado en el Hospital el año 23 a curarse de una herida de arma de fuego.

En el año 1919 había intentado también suicidarse.

DE GIJON

Turnos preferentes

En la Comandancia de Marina se recibió un telegrama del director general de Navegación manifestando que no se reconocían más turnos preferentes para el embarque de carbón por este puerto que los ordenados por la presidencia del Consejo Oficial del Combustible, a cuyo Centro deben dirigirse todas las reclamaciones.

De un accidente del trabajo Entierro del obrero muerto ayer

Ayer, a las cinco de la tarde, se verificó, desde el Hospital provincial, el entierro del joven obrero Manuel Menéndez, víctima del accidente de trabajo ocurrido en la casa en construcción de las calles del Principado y Cabo Noval.

Al acto asistió numerosa concurrencia, tanto del ramo de la construcción al cual pertenecía el desgraciado joven, como de obreros del ferrocarril Vasco-Asturiano, a cuya compañía pertenece el padre y un hermano de la víctima.

En el duelo figuraba una comisión de patronos en representación de la Patronal y obreros compañeros del finado.

Reiteramos a sus padres y hermanos el testimonio de nuestro sentimiento por la desgracia.



ASOMBROSA LIQUIDACION POR REFORMA DE LOCAL EN "EL PARAISO"

Esta casa realiza todas las existencias de
PAÑERIA, LANERIA, SEDERIA, CONFEC-
CION y TEJIDOS EN GENERAL a PRE-
CIOS INCREIBLES

FRUELA, 20

Teléfono 49

NOTA: Es de advertir que esta casa, no liquida «maulas» o folios, porque no los tiene, toda su gran rebaja es en artículo corriente.

EN LA UNIVERSIDAD

La conferencia del Sr. Egaña

Ayer tarde, a las seis y media, en el Paraninfo de la Universidad, dió su anunciada conferencia el director-gerente del Matadero de Madrid señor Egaña.

Ocupó la presidencia con el conferenciante el Gobernador civil de la provincia, señor Caballero; el Inspector provincial de Sanidad, señor Alonso; el Médico de la Beneficencia provincial y concejal, señor Sarandese; el Farmacéutico y concejal, señor Márquez; el Delegado gubernativo, señor Martínez (don Honorino), y los Veterinarios señores Gaité, Fresno, López y Pardo.

Hace la presentación del conferenciante, en breve y elocuente discurso, el ilustrado Inspector provincial de Sanidad pecuaria don Francisco Lorenzo.

Cree innecesario presentar al señor Egaña, pues es muy conocido por la obra cultural que viene realizando.

Agradece al señor Gobernador civil el que haya venido a presidir aquel acto y da las gracias al señor Rector de la Universidad por las facilidades dadas a los organizadores de la conferencia y a la prensa ovetense, que les prestó decidida y entusiasta colaboración.

Encomia los méritos del conferenciante y analiza su labor sanitaria, económica y social.

Espera que la selecta concurrencia ha de oír un discurso interesante, del que sacará provechosas enseñanzas.

Fue muy aplaudido el señor Inspector provincial de Sanidad pecuaria.

EL SEÑOR EGAÑA

Comienza diciendo que no es conferenciante, pero que ante la invitación del Ayuntamiento, muy honrado responde al amable requerimiento de dirigirse al público ovetense.

El es hombre de libros y considera un honor para él hablar desde la tribuna de la Universidad, cuna de tantos hombres ilustres.

Hablará del concepto de la evolución del decomiso de las carnes, tema que siempre le ha preocupado y al que ha dedicado siempre fervorosa atención.

El Estado confía la inspección de las carnes en los mataderos a los Veterinarios. Refiere antecedentes por donde se infiere que en este particular España ha sido precursora, aunque hoy no vaya a la cabeza en la técnica del decomiso de carnes enfermas.

Este es antiquísimo. Lee curiosos datos de los libros antiguos, de cuyas prácticas aun hoy existen reminiscencias, como el sacrificio de reses por el rito judío.

Los preceptos de los Veddas, la Biblia, el Talmud, etc., son más bien religiosos que higiénicos.

En Grecia y luego en Roma se inicia el criterio sanitario como determinante del decomiso. Lee datos de Galeno, Plinio y Virgilio.

A la preocupación médica sigue la administrativa, como lo demuestra leyendo referencias de fueros, cartas-pueblas y ordenanzas, cuyos preceptos, esporádicos, generalizó el Real Consejo de Castilla.

En nuestra época ha triunfado el criterio bacteriológico, que abarca no sólo la infección microbiana, sino la invasión parasitaria.

En este criterio basa el Veterinario su máxima actividad, porque sus decomisos radican en hechos demostrables.

Pero cada día se afina más: no sólo se persigue el microbio, sino las sus-

tancias que excreta causantes de muchas enfermedades.

Sin embargo, tampoco es bastante: al criterio bacteriológico ha sucedido el bromatológico, según que las carnes sirvan o no para alimento. Porque las hay que escapan a la apreciación microscópica, y sin embargo, no deben aceptarse para el consumo, porque no constituyen alimento de ninguna clase.

Antes se tenía por el mejor Inspector sanitario el que más volumen de carnes decomisaba. Hoy, por el contrario, es el mejor el que más sabe aprovecharlas, sin poner en el más mínimo peligro la salud de los consumidores.

La conferencia del señor Egaña, muy erudita y muy afortunadamente expuesta, fué acogida con muchos aplausos y felicitaciones por la selecta concurrencia.

Comida íntima

Ayer, a mediodía, el Colegio de Veterinarios de Asturias obsequiaba con una comida íntima al director del Matadero de Madrid don Cesáreo Sanz Egaña, con motivo de su breve estancia en Oviedo, don de ofreció una conferencia pública y ha dado parecer sobre la construcción de nuestro Macello municipal.

Al lado del homenajeado, en el amplio y hermoso comedor del Nuevo Gran Hotel Francés, se sentaban el Ilmo. Sr. Gobernador civil, el secretario del Gobierno don Rafael Prieto Pazos, el inspector provincial de Sanidad don Julio Alonso, el inspector provincial de Higiene pecuaria don Francisco Lorenzo y representantes de los veterinarios titulares de Oviedo, Gijón, Siero, Noreña, Infiesto y acaso algunos más; no haciéndolo todos los de la provincia por premura de tiempo y dificultad de comunicaciones efecto del temporal de días atrás.

La comida fué espléndida, y admirablemente servida, habiendo transcurrido entre animada charla y cambio de afectuosos saludos.

POR LOS MERCADOS

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19

Merluza de altura, de Gijón, 6 pesetas kilo.

Cuarto de kilo, 1,50.

Cola de un kilo, 5,75.

Idem de medio kilo, 2,50.

Pestañas de merluza, 3.

Lenguados, 2, 2,50 y 3.

Camarón, 6.

Pescadilla de uno a dos kilos, 3,50.

Pescadilla, 2, 2,50 y 3.

Besugo del pincho, 3 y 3,25.

Quisquillas, 6.

Congrio abierto, 5.

Idem cerrado, 4.

Palometa, kilo, 2.

Idem, medio kilo, 1.

Idem, cuarto kilo, 0,50.

Angula, 9.

Lenguados terciados, 1.

Almejas de Avilés, 3 y 3,50.

Cabezas de merluza, 0,30, 0,40 y 0,50.

Huevos de la región asturiana, a 3,50, 3,75, 4 y 4,50.

Leche garantizada su pureza, a 0,60 litro.

Melones de la Corona, 1 peseta kilo.

ABDULLA

EXQUISITOS CIGARRILLOS

Después de las inundaciones La normalidad en el tráfico por la línea del Norte

Cuando hace cuatro días dábamos cuenta de la importancia de los daños causados en la línea del Norte por los últimos temporales, anunciamos que la normalidad en el tráfico por esta línea no se dejaría sentir hasta pasados quince días. Tal era la impresión recogida por nosotros y tal era la opinión de los técnicos de la Compañía con quienes hemos hablado.

La vida industrial de Asturias estaba amagada a una gran paralización. Por un lado la interrupción de los transportes de mercancías, por otro la escasez de medios para el suministro de carbón, hacían pensar en algo que nadie podía remediar, pero que evidentemente trala enormes perjuicios para todos.

Consideramos de justicia hacer constar que la Compañía del Norte, desde el primer momento en que sucedió la catástrofe de Santullano, se esforzó en dar toda clase de facilidades tanto al viajero como al servicio de mercancías, para lo cual montó un admirable servicio de camiones y automóviles que traían a Oviedo y llevaban a Ujo a cuantas personas reclamaban la necesidad del viaje para tomar allí el tren que les condujera a los puntos de destino.

Los trabajos de colocación de la vía suplementaria, que como ya hemos dicho se llevaba por la carretera salvando el lugar siniestrado, se llevaron con una actividad verdaderamente norteamericana, tanto que ayer nuestra sorpresa no pudo ser mayor cuando se nos dijo que estaba anunciada para la hora oficial la salida del correo para Madrid.

Y en efecto, cuando a la estación acudimos deseosos de comprobar la buena noticia, nos enteramos de que el correo ya había salido con un cuarto de hora de retraso.

Más tarde nos enteran que una máquina puesta en juego para la exploración de la nueva vía construída había descarrilado, interrumpiendo por unas horas la circulación.

Poca importancia tuvo el accidente, puesto que a las dos horas aproximadamente quedaba la vía expedita y la circulación de los trenes dentro de una perfecta normalidad.

Bien merece la Compañía del Norte los mayores elogios por la heroica labor realizada y muy especialmente sus técnicos, que han demostrado una gran capacidad y un amor por los intereses de todos digno de la mayor alabanza.

Con el gran esfuerzo realizado, salvaron los intereses de la Compañía, que tenía interrumpida una línea de tanto tráfico como es la de Asturias, a la provincia le devolvieron la normalidad en su vida industrial y comercial, que ya comenzaba a resentirse, y elevaron el prestigio de la clase dando unas pruebas inequívocas de que los técnicos españoles sienten como los de cualquier otro país el estímulo al trabajo cuando las necesidades apremian, demostrando al mismo tiempo poseer una inteligencia y una capacidad envidiables.

Nuestra enhorabuena a todos y celebramos muchísimo el dar al público tan grata noticia.

Ayer, a media noche, la circulación de los trenes en la línea del Norte, era normal y absoluta.

Perra canela

clara, que atiende por «Jara» se extravió anteayer. Se gratificará a quien la entregue en la Fábrica de Santa Bárbara.

Velada necrológica EN HONOR DE PABLO IGLESIAS

Ayer tuvo lugar en el Centro de Sociedades Obreras de la calle de Altamira una velada necrológica en honor de don Pablo Iglesias.

Presidió el acto el presidente de la Agrupación Socialista Luis Oliveira.

En la tribuna se había colocado la bandera de la Agrupación Socialista y unos bustos del fallecido jefe del socialismo español.

El señor Oliveira comenzó diciendo:

Hace un año que desapareció de entre nosotros la materia y no el espíritu del gran maestro español que se llamó Pablo Iglesias.

No desapareció con él el espíritu porque sigue presidiendo todos nuestros actos e imprimiéndonos esa disciplina que tan necesaria es en los que luchan para triunfar.

Esta noche todos los aquí reunidos hacemos acto de fe para continuar su labor.

Hace un llamamiento con las mismas palabras de Pablo Iglesias a los hombres de cerebro y músculo para que ayuden a conseguir el fin que nos proponemos.

Después dió cuenta de que se leerían unas cuartillas enviadas por queridos compañeros y que al final dirigiría la palabra José María Suárez.

Terminó concediendo la palabra a Antonio González, compañero de la Agrupación de Oviedo, que leyó unas cuartillas de Manuel Vigil, tituladas «¡Si viviera Iglesias!», continuando con la lectura de «Un hombre y una idea», de Isidoro Escandell; «La elaboración del mito».

Gran Popular Cinema

Hoy - A las 7 y a las 10

(Reconocimiento cinematográfico)

La hermosa película de la casa «METRO», en tinte color, dividida en dos jornadas, denominada

Girano de Bergerac

HOY TODA COMPLETA

PRECIOS POPULARES

de Julián Zugazagoitia, y terminó con la lectura de la poesía de Seisdedos «La voz eterna».

Todos estos trabajos fueron leídos muy bien por el citado compañero.

JOSE MARIA SUAREZ

Por fin se levanta a hablar José María Suárez, que pronunció un discurso muy sentido.

Voy a ser breve—comenzó diciendo—, porque en realidad todo cuanto se pueda decir de Pablo Iglesias lo han dicho maravillosamente los queridos compañeros en los trabajos que acabais de oír, todos ellos profundos y llenos de ideas alentadoras.

Calculad—continúa— el número de obreros que en toda España estarán reunidos en este momento para recordar la obra de este gran maestro y no recordarán que otros hombres ilustres hayan conseguido reunir en un día después de su muerte una masa tan enorme.

Todo esto dice que Iglesias no puede ser nunca olvidado porque era no un santo sino un hombre bueno.

A Iglesias le debemos un ideal y por eso estos actos los debemos de seguir celebrando todos los años lo mismo que celebramos la fiesta del primero de Mayo, para consolidar la obra por él realizada.

Es triste—exclama—que no se conozca lo bastante las interioridades de Pablo Iglesias que luchó con honradez y tenacidad desde la edad de ocho años, que fué a Madrid acompañado de su madre, la cual vivía buscaba en la Corte un amigo de su familia que los amparase.

Pero aquel amigo había muerto y la madre de Iglesias, para hacer frente a la miseria llevó a su hijo Pablo al Hospicio y allí siguió el que más tarde fué nuestro jefe sin perder de vista a su madre, a la que auxiliaba con el producto de la venta del pan que podía restar de lo necesario para su alimento.

Estando en la imprenta del Hospicio de Madrid, como cuartillero, una ilustre personalidad lo quiso prohibir, pero nuestro hombre, aun-

El Príncipe de Gales no vendrá a España

EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha examinado las cuestiones de seguridad y desarme, así como el informe de Benet relativo al proyecto de conferencia del desarme y organización de la ayuda para en el caso de agresión.

Chamberlain reiteró las reservas británicas sobre los peligros que entraña una convocatoria prematura para dicha conferencia.

MOCION RECHAZADA

Londres.—La Cámara de los Comunes ha rechazado por 339 votos contra 130 una moción de censura presentada por Mac Donald criticando al Gobierno por su conducta política en el conflicto minero.

Los liberales se abstuvieron de votar.

DE UN VIAJE DEL PRINCIPE DE GALES

Londres.—Se desmintió la noticia publicada por algunos periódicos de Madrid relativa a una próxima visita a España del Príncipe de Gales.

BRIAND Y STRESSEMAN

Ginebra.—Briand ha visitado esta mañana a Stresseman, que continúa recluido en el Hotel por la gripe.

La conversación duró una hora. Según informes de fuente autorizada, Stresseman ha declinado la invitación de Mussolini para ir a Roma a firmar el tratado italo-alemán.

EN LA CAMARA FRANCESA

París.—En la Cámara de los diputados, con motivo de las enmiendas presentadas por los socialistas para la reducción de los créditos de la Alta Comisaría de Renania, el jefe del Gobierno dijo que no se podía ir más allá en materia económica.

Elogió el espíritu de sacrificio de todos los funcionarios.

Que agradeciéndose, hubo de despedir aquella ocasión porque no quería abandonar a su madre.

Cuando era conocido su nombre en la lucha societaria se le brindó con el acta de diputado y lo rehusó, hasta que los votos del proletariado le llevaron al legítimo puesto que ocupó en las Cortes.

Continuó el señor Suárez imbandido de las virtudes de Pablo Iglesias.

Es digna de recordar esta vida para que sirva de ejemplo a los trabajadores.

Anunció que un día tendrá ocasión de reunir a los trabajadores para hablarles de esta vida de Pablo Iglesias.

Terminó diciendo que es verdaderamente lamentable que haya muerto Pablo Iglesias sin conocer la prosperidad del diario defensor de sus ideas, y recomendando que todos los socialistas contribuyan a la suscripción que se abre para la Fundación Pablo Iglesias que se pretende crear.

Fuó muy aplaudido.

A las ocho y media terminaba la reunión, que fué cerrada con otras breves palabras del presidente anunciando una conferencia del compañero Francisco Núñez, que se encuentra en Asturias.

Accidente de automóvil a unos músicos

La Carolina.—Quince músicos de la banda El Liceo de Baeza, que regresaban esta mañana en una camioneta de una fiesta celebrada por los mineros de Centenillo, fueron víctimas de un accidente al tomar una curva el vehículo con exceso de velocidad.

La camioneta volcó.

Todos los ocupantes resultaron heridos, de ellos graves Francisco Garrido, José Garrido y Domingo Sánchez.

Robo en un Ayuntamiento

Navahermosa.—En el inmediato pueblo de San Pablo de los Montes intentaron anoche unos ladrones sustraer 70 mil pesetas que había en la caja del Ayuntamiento, aprovechándose para ello de la oscuridad debido a la falta de fluido a causa del temporal.

No consiguieron su propósito. Unicamente se llevaron 500 pesetas que el secretario del Ayuntamiento guardaba en un cajón de su casa.

Aludiendo a los incidentes ocurridos últimamente en los territorios de ocupación, dijo que éstos no eran achacables a los habitantes, sino a gentes de paso, pues aquéllos tratan con consideración a los franceses.

Por último planteó la cuestión de confianza, siendo rechazadas las enmiendas por 345 votos contra 205 y 350 contra 209.

PARA LOS DAMNIFICADOS

Madrid.—La Asociación general de empleados de la Compañía de Teléfonos ha entregado al embajador de Cuba 2.000 pesetas, producto del festival celebrado en la Zarzuela el día 27 de Noviembre.

Madrid.—En la Unión Iberoamericana ha dado una conferencia Fabra Rivas.

Habló de ibero-americano, siendo aplaudido.

LOS VIAJES DE PRIMO DE RIVERA

Bilbao.—Por noticias particulares se sabe que el presidente del Consejo llegará el día 18 a Santander acompañado del ministro de Fomento.

Los días 19 y 20 los pasará en Bilbao.

Se asegura también que irá a Bilbao el ministro de la Gobernación.

EL GENERAL SANJURJO

Ceuta.—El general Sanjurjo se encuentra en esta plaza esperando que amaine el temporal para marchar a Melilla.

VISITAS DE LOS TOREROS

Ceuta.—Los diestros Belmonte, Mejías y «Zurito» estuvieron en el campamento de la Legión, siendo obsequiados por el coronel Millán Astray.

También visitaron el cuartel de los Regulares, en donde les obsequió el teniente coronel Varela.

El Orfeón de Mieres

Madrid.—A las doce de la mañana ha visitado la Casa de «El Sol» y «La Voz» el Orfeón de Mieres.

Recorrió todas las dependencias acompañado de los consejeros, gerente, administrador, directores y redactores.

En la sala de máquinas cantó diversas composiciones, siendo ovacionado.

El gerente, en nombre de la empresa, les obsequió con un «lunch». Acompañaban a los orfeonistas su presidente Valentín Rodríguez y el secretario del Centro Asturiano.

EL TIEMPO

DATOS DEL OBSERVATORIO DE LA UNIVERSIDAD

Presión a 0° en mm., 776,7.

Temperatura máxima, 9,4.

Idem mínima, 1,2 bajo cero.

Tiempo probable: BUENO.

Pronóstico: Buen tiempo y más frío.

Última hora: A las tres y media continúa la helada.

Pescaderías Modernas

Casa Central: Magdalena, número 5.—Sucursal: Plaza del Progreso.—Servicio a domicilio y al interior de la provincia.—Pedir precios al Teléfono 5-92.

PESCADOS PARA HOY

Lenguados finos y corrientes, merluza de altura, besugos, calamares finos de picar, pescadillas de uno a dos kilos, pescadilla de enroscar, xardas y bacaladinas.

MARISCOS—Quisquillas y almejas finas.

POR 270 PSETA

Armario con luna biselada, cama de entrepaños con somier y mesita de noche con tapa de mármol.

CASA TUERO

CMADEVILLA, 19.—OVIEDO
Se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios sumamente económicos.

IMP. «LA VOZ DE ASTURIAS»
C/ de Jaz, 3.—OVIEDO



INFORMACIONES DE LA REGION

SAMA

AGRUPACION SOCIALISTA DE SAMA DE LANGREO

Velada necrológica en honor de Pablo Iglesias.—Organizada por la entidad que suscribe, se verificará una velada necrológica el sábado, 11 del actual, a las ocho de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, para conmemorar el primer aniversario de la muerte del inolvidable maestro socialista y de las reivindicaciones del proletariado, Pablo Iglesias.

En este acto tomará parte el compañero José María Suárez, quien dará una conferencia, en la que pondrá de manifiesto las grandes virtudes del apóstol y su grande abnegación y sacrificio, puestas a prueba para constituir y consolidar la organización en todos los aspectos económicos y políticos de clase.

Se invita a los trabajadores para que asistan a la velada y a todos los ciudadanos amantes de la libertad y el progreso de las ideas.

Todos sabemos la crisis que por la importación del carbón atraviesa nuestra industria.

La huelga inglesa, vino como ángel protector a sacarla del letargo en que se hallaba sumida y elevarla a la altura conquistada durante los años de la guerra europea. Más hoy, vuelve a surgir otra causa, cuyas funestas consecuencias repercuten en toda España.

Las cuencas carboníferas de Aller, Lena y parte de Mieres, se hallan totalmente aisladas de los puertos de embarque, debido al destrozo causado por el temporal en las vías del Norte y Vasco, las cuales quedaron interceptadas en un recorrido de 10 kilómetros.

Esta anomalía da lugar a que las Sociedades explotadoras de dichas cuencas, tengan que depositar sus carbones en plazas, aumentando con esto y por la pérdida que de este combustible se origina, el costo de la tonelada.

Además, las industrias, cuyo factor principal sea el carbón, se verán en la precisión de parar, ante la imposibilidad de adquirirlo.

Las Sociedades que durante la guerra se durmieron, con sueño tranquilo, en los laureles, en vez de modernizar sus talleres de explotación, arrancando la hulla por medio del aire comprimido, cuyo rendimiento sobre el brazo del minero es bien notorio, despertaban ahora de un dulce sueño por cuya mente hizo pasar al igual que películas de cine las ventajas que estos medios traen consigo.

Pero he ahí este sueño interrumpido, y que por desgracia redundó en perjuicio de todos.

Hugo

Servicio de automóvil

Domingo de las Nieves (Zamora) recibe avisos a cualquier hora del día y de la noche para hacer servicios de automóvil.
Aviso al Teléfono 101 de Sama.

Pola de Siero

NECROLOGICA

Ha dejado de existir, después de larga enfermedad, doña Filomena Presa, viuda de Parrondo, habiendo sido su muerte muy sentida por todo el pueblo.

Damos el pésame a toda su familia y en particular a sus hijos doña María y don José Parrondo.

DE SOCIEDAD

Ha llegado de su viaje al extranjero el joven Herminio Esnal.

UN BAILE

En el Casino se ha dado un baile de sociedad, al que asistieron distinguidas señoritas de esta localidad, durante hasta altas horas de la noche.

La Guaxa

PILONA

UNA CONFERENCIA

Debido al mal tiempo, hubo que suspender la conferencia anunciada para el domingo 5 del actual, en la Sociedad Cultural e Higiene de Antrilgo, quedando aplazada para el domingo 19.

Lin de Pepa.

CARBAYIN

CUESTIONES SOCIALES

Hacia mediados del mes pasado leímos en las columnas de LA VOZ DE ASTURIAS la noticia remitida por el inteligente corresponsal del mismo diario en Turón, de que la Hulla Española había notificado a la sección del Sindicato Minero en aquella localidad, la buena nueva de que en los próximos pagos serían devengados a sus obreros los cincuenta céntimos por día de trabajo que durante los meses de Abril, Mayo y Junio de 1924 estaban pendientes de cobro con motivo de las primas del Estado.

Como consecuencia de esa misma noticia, sabemos que la representación en esta del referido y bien compenetrado diario LA VOZ DE ASTURIAS recibió insinuantes objeciones por parte de los obreros, para que sobre el particular hiciera mención del criterio que sustentaban y que no era otro que el de recordar a los patronos que aquí también se sentía ese deseo, no estando mal que secundaran los acuerdos de la Hulla Española.

Ignoramos el por qué la Corresponsalia de aquí no dió satisfacciones, ni tampoco está en nuestro ánimo saberlo; pero ya que en el número correspondiente al domingo, día 5 del actual, aparece una nota oficiosa encabezada con la "Comisión mixta obrero-patronal: El subsidio de cincuenta céntimos a los mineros" y en cuya nota se da cuenta de como será devengada la cuantía del subsidio, nos atrevemos a exponer, si la hospitalidad en las columnas del periódico no nos falta, de qué manera se entendería mejor aquí el cobro de esas pesetas.

Ya va para tres años que está pendiente de pago la referida cuantía sin que la ocasión se presentara favorable a la patronal para hacerla efectiva (lo que ni censuramos, ni siquiera discutimos) hasta los momentos actuales, en que la anomalía por efecto de la huelga inglesa, toca a las puertas del factor memoria, acordando devengarla.

La opinión pública y los obreros simpatía el acuerdo, aunque más en general recojen con muestras de preferencia fuesen satisfecho el abono de una sola vez, íntegro en su totalidad.

Y para ello no circula otro argumento, que el de las circunstancias que atravesamos, donde el único beneficio que adquirieron los obreros, fué el de no perder días de trabajo.

A esto se agrega la época de los "aguinaldos" en la que, la mayoría de los empleados en diversos oficios reciben un mes, o parte del mes en los haberes como gratificación.

Si bien es verdad que el credo al trabajo subsiste como única salvación de vivir la vida honrada y filial, no es menos cierto que a este se le debiera compensar un tanto con relativa delicadeza, por el bien, el amor y la justicia que a todos nos corresponde, humanamente hablando.

Todo sería un bien que los obreros recibieran como "anticipo" dentro del mes actual o a mediados del que viene, el importe total de esas pesetas, para que en muchos de los hogares pudieran llevar un sencillísimo abrigo, o unas zapatillas aquellos pequeñuelos que en el rigor de esta cruda temporada andan descalzos y desnudos.

¿No es así compañeros y amigos de infortunio?

J. Juan.

EUNUTREINA

Harinas de plátano puro

El alimento más perfecto para niños y enfermos

De venta: en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en C.

GIJON

Lea usted "La Voz de Asturias"

Almacenes de Maquinaria Agrícola

ABONOS QUÍMICOS, SEMILLAS, BOMBAS, TUBERIAS DE HIERRO Y GOMA, ACCESORIOS HARINAS DE CERNE, PESCADO Y FOSFARIAN

Ventas al por mayor y detall Precios reducidos

JOSÉ POLLEDO

Campomanes, 20—Oviedo

GRAN SASTRERÍA ESTILO

AURELIO SUAREZ

CORTE ELEGANTE — GÉNEROS DE CALIDAD GARANTIZADA — PAÑERÍA FINA — SIEMPRE NOVEDADES

Calle Jesús, núm. 20 OVIEDO

ÓPTICA MODERNA

MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA. 2-OVIEDO

LENTES, GAFAS, PRISMÁTICOS APARATOS, ACCESORIOS Y TODA CLASE DE TRABAJOS FOTOGRAFICOS

Ciaño (Langreo)

ASUNTOS DE ACTUALIDAD

No os repetiré más, caros lectores, la triste odisea de los vecinos de Ciaño que tengan la desgracia de estar obligados a transitar la acera que va a Sama. Ya os la sabeis de memoria; en primer lugar, porque habeis tocado las consecuencias de este endémico mal, y en el segundo, porque ya habeis aprendido de memoria este monótono cantar de todos los días.

A mí, ya casi me da vergüenza repetirlo con tanta frecuencia; pero esta contumacia mía, está justificada, puesto que nace de la indiferencia con que son acogidas las numerosas demandas, ruegos y súplicas que en LA VOZ DE ASTURIAS vengo formulando, por las múltiples necesidades que en este pueblo se dejan sentir imperiosamente.

EL PRECIO DE LA CARNE

También es conveniente poner en conocimiento de nuestra primera autoridad local, que los vecinos de Ciaño estamos pagando la carne a un precio completamente arbitrario, puesto que la tasa impuesta por la Alcaldía no se respeta.

Los primeros días, nuestros tableros se han ajustado a ella. Después, sin causa que lo justifique, elevaron de nuevo los precios al nivel que tenían antes de regularlos la tasa.

Lo que hace falta es que haya quien ponga término a estas desmedidas ambiciones, ordenando una rigurosa inspección en los precios e imponiendo sanciones a los desaprensivos que desobedezcan las órdenes municipales.

Corresponsal.

En Valle (Candamo)

Recaudación hecha por don Romualdo Tamargo López, don Emiliano Fernández Fernández y don Manuel López López, en dicho pueblo, a favor de los damnificados por el ciclón últimamente ocurrido en Cuba.

Doña Leonides Rancaño Pulido, viuda de Valcárcel, 25 pesetas; doña Perfecta García Cuervo, 1; doña Leonides García García, 1; doña Encarnación Fernández García, 3; don Ramón Fernández Fernández, 1,50; doña Macrina González Fernández, 1; don Alonso Fernández Fernández, 5; doña María González Cuervo, 2; don Francisco López García, 5; don Constantino Arniella González, 5; don José López Cuervo, 5; don Paulino Suárez Fernández, 2; doña María Valdez Tamargo, 3; don Santiago Tamargo López, 1; doña María García Cuervo, 2; doña Engracia Díaz Fernández, 1; don Luis López García, 2,50; don Manuel Granda Díaz, 1,50; don Germán González Fernández, 1,25; don Manuel Valdez Tamargo, 2,50; don Francisco

Granda Díaz, 1; don Romualdo Menéndez, 2; don José Fernández González, 1; don Ramón López López, 2; don José García Robés, 5; doña Catalina Arniella Areces, 0,50; don José Fernández García, 1; don Manuel Valdés Cuervo, 1; don Isidro Gómez Fernández, 2; doña Belarmina Menéndez Cuervo, 1; don Alfredo López López, 1; don Salustiano García López, 5; don Manuel López López, 10; doña Jenara García López, 0,25; don Bernardo Blanco, 2,50; don Romualdo Tamargo López, 10; doña Engracia Fernández, 3; doña Cándida Blanco, 0,50; y don José Díaz Fernández, 4. Suma total, 124 pesetas.

VISITAD EN GIJON EL RESTAURANT "MERCEDES"

CORNELLANA FIESTA DE LA INMACULADA

Con esplendor desacomunado se celebró en la iglesia parroquial de esta villa los cultos de la Inmaculada Concepción.

El adorno de la iglesia, obra de las Hijas de María, estaba hecho con singular esmero y gusto, profusión de flores y candelabros.

A las siete de la mañana fué la primera misa de Comunión general, asistiendo, además de las Hijas de María, numerosos fieles.

El volteo de las campanas y la explosión de los cohetes anunciaron a la villa la fiesta.

A las diez salió la procesión por el Campillo, tocando la música mientras las campanas se tiraban a vuelo con gran disparo de cohetes.

La misa fué cantada a toda orquesta por el distinguido coro de esta villa, que lo componen bellísimas señoritas y simpáticos jóvenes, que cantaron, esta vez como siempre, maravillosamente.

El sermón estuvo a cargo de nuestro celoso ecónomo don Alejandro Amaro, predicando con atrayente efusión evangélica sobre el amor de la Purísima Concepción.

Después de celebrarse la misa se rifó la Purísima, correspondiendo al número 510, siendo agraciada con la suerte doña María García.

A las cuatro de la tarde fué la novena.

Una inmensa multitud llenó el templo este día en todos los cultos.

Corresponsal.

ARRIONDAS

En el número de ayer de un diario local y firmado por nuestro apreciable y querido amigo Plácido de Montemayor, apareció un escrito en el cual se nos alude diciendo que en nuestra información publicada en LA VOZ DE ASTURIAS el pasado martes decíamos que se había ahogado el panadero Valentín Sousa, la cual es incierta.

Efectivamente, esto que dice nuestro estimado colega es verdad, pero hemos de decirle que no ha sido el error nuestro, sino que ha sido una mala interpretación de la redacción, muy corriente en las informaciones telefónicas, pues mal íbamos a decir nosotros que Valentín Sousa se había ahogado, cuando él mismo nos hizo el relato de lo que le había ocurrido.

CIRCULO DE ARTESANOS

Certamen literario

El Círculo de Artesanos de Arriondas, para conmemorar la inauguración de su nuevo edificio social, convoca a un certamen literario de carácter provincial con sujeción a las siguientes bases:

1.º Tema: Composición poética dedicada a ensalzar a Asturias bajo cualquiera de sus aspectos, escrita en bable o castellano.

Premio: Instrucción y recreo, subvencionado por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia señor Caballero.—Un objeto de arte.

2.º Tema: Cuento en prosa, escrito en castellano o bable, sobre costumbres asturianas.

Premio: Asturias, subvencionado por la Diputación provincial.—Doscientas cincuenta pesetas.

3.º Tema: Monólogo representable, escrito en bable, en verso o prosa, sobre costumbres asturianas.

Premio: Parres, subvencionado por el Ayuntamiento y Casino de Arriondas.—Cien pesetas.

Las condiciones a que han de ajustarse los concursantes serán las siguientes:

Los trabajos han de estar escritos a máquina o a mano con letra bien legible, en cuartillas corrientes y con espacio doble.

La extensión de los trabajos ha de ser: Para la "Poesía", límite máximo cincuenta versos. Para el "Cuento", diez cuartillas escritas a máquina o veinte escritas a mano, también como límite máximo.

Para el "Monólogo", veinte a máquina o cuarenta a mano para prosa y trescientos versos como máximo para verso.

El metro y la rima, libres.

Los trabajos deberán ser enviados a la Secretaría de este Centro antes del día 10 del próximo mes de Enero.

La forma de remitirlos será: El trabajo en un sobre cerrado y en otro el nombre y domicilio del autor. Estos dos sobres se cerrarán en otro que se dirigirá de la siguiente manera: "Para el Concurso literario. Sr. Presidente del Círculo de Artesanos de Arriondas. Secretaría."

Los trabajos irán firmados con un lema. Dicho lema figurará en la parte exterior de los sobres que encierran el trabajo y el nombre y domicilio del autor.

El fallo lo hará público el Jurado antes del día 20 del citado mes de Enero.

El Jurado estará compuesto por personas competentísimas cuyos nombres se darán a conocer.

Oportunamente se hará público el día que tendrá lugar la fiesta literaria con lecturas de los trabajos premiados y entrega solemne de los premios concedidos.

Arriondas, 4 de Diciembre de 1926.—El Secretario, Gregorio Ochagavía.—V.º B.º: El Presidente, José Alonso.

Asociación de Ayudantes de Minas y Fábricas Metalúrgicas de Asturias CONVOCATORIA

Se convoca a los asociados en esta entidad a una Asamblea general extraordinaria que se celebrará en Mieres el próximo día 12, a las once de la mañana, para discutir la reforma del Reglamento de la Asociación.—El Secretario.

BARROS

UN ARTISTA LANGREANO.—LUIS CAMPORRO, ES MERECEDOR DE APOYO

Una de las más puras satisfacciones que deben tener los organizadores del Certamen Provincial del Trabajo de La Felguera, es la de haber contribuido al descubrimiento de un artista, que modestamente, en los pobres medios que estaban a su alcance, iba revelándose como un futuro escultor que habrá de lograr para su pueblo, días de honor.

Luis Camporro, obtuvo en el pasado Certamen el primer premio, por una talla expuesta que representa "La Cena".

Este trabajo reunía más que sobrados motivos para congregarse en torno a él, a cuantos pasaban por el Certamen, que admirados se hacían lenguas de la feliz concepción de las figuras representadas, y el depurado gusto artístico que campeaba en todo el cuadro.

Pero las admiraciones subieron de punto al conocer que el autor de aquella obra de arte, no es un profesional de la escultura, ni tan siquiera un hombre con la necesaria preparación artística, sino que se trata de un humilde obrero, herrero, que roba al descanso las horas que necesita para reponer sus fuerzas y tornar a la diaria tarea, solo por entregarse a lo que es un recreo de su espíritu, y en donde logra aciertos tan señalados como el que venimos mencionando en su cuadro último.

Desde el momento en que se conoció esta obra y los medios con que su autor había contado para rematarla, todos los periódicos de la provincia y los de la Corte, convinieron en la necesidad de ayudar a Luis Camporro, para que no se pierdan entre la indiferencia general sus admirables disposiciones.

El Ayuntamiento de Langreo, se hizo eco de esta unánime petición y últimamente hemos sabido que ha pensionado al artista de Barros, con cuatro mil pesetas.

Tal acuerdo honra al Ayuntamiento que lo ha tomado; pues demuestra que las cuestiones del espíritu no son letra muerta para él.

Pero es necesario que la Diputación vea la manera de acudir en ayuda de este novel artista asturiano, para entre todos, que no le falte lo necesario, y pueda dedicar sus energías a la sola obra de dar forma a lo que bulle en su cabeza.

GRADO DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad dos robustos niños la señora Teresa González Fernández, esposa de nuestro buen amigo Manolo F. Barbón, siendo excelente el estado de la madre y de los primogénitos de los jóvenes esposos.

Reciban nuestro amigo Manolo y su señora nuestra más sincera enhorabuena.

Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS
Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

- Sopa de crema.
- Huevos con trufas.
- Riñones a la asturiana.
- Angulas a la vizcaína.
- Almejas a la marinera.
- Lenguados a la francesa.
- Besugo salsa verde.
- Merluza a la minuta.
- Truchas en pebre.
- Salmonetes al horno.
- Espárragos salsa vinagreta.
- Lengua mechada.
- Manos de cerdo a la española.
- Ternera a la perigord.
- Lomo frito con patatas.
- PERDIZ con verdura.
- Liebre a la cazadora.
- Lechazo asado.
- Pollo a la casera.
- Chuletas a la milanesa.
- Ternera asada.
- Bistec al peregril.

POSTRE

- Queso de almendra, especialidad de la casa.—Tarta asturiana.—Fruta y queso.
- Cocina casera.—Servicio al cubierto y a la carta.

AUTOMOVILISTAS

Un neumático recauchutado en los TALLERES LAZON dura tanto como uno nuevo y vale la mitad. SANTA CLARA, 16-OVIEDO

"LA VOZ" EN GIJÓN

INFORMACIÓN

EL FERROCARRIL FERROL-GIJÓN

El alcalde se propone remitir al ministro de Fomento unas fotografías que le enviaron algunos vecinos de Santianes y zonas lindantes con el río Nalón, reproduciendo aspectos de las inundaciones en la vega de Peñallán, por donde se proyecta la variación del trazado del ferrocarril Ferrol-Gijón.

LA SUBDELEGACION DE HACIENDA

Ayer recibió el alcalde una carta del ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, manifestándole que uno de estos días quedará designado el personal para la Subdelegación de Hacienda de esta población.

LA ADMINISTRACION DE CORREOS

La Cámara de Comercio y la Unión de los Gremios, secundando la iniciativa del alcalde, han elevado al director general de Comunicaciones razonados escritos, pidiendo el aumento de la plantilla de personal de esta Administración de Correos, ya que la falta de empleados que actualmente se observa, irroga graves perjuicios.

TELEGRAMA DE PESAME

El alcalde ha dirigido un expresivo telegrama a su colega de Arrións, transmitiéndole el más sentido pésame por la desgracia ocurrida en Parres con motivo de los temporales últimos, y rogándole indique si se inició alguna suscripción en favor de las víctimas para acudir a ella.

LOS JARDINES DE BEGOÑA

La Comisión municipal de Jardines, siguiendo su propósito de hermoear cuanto le permitan los medios de que dispone, Parques y jardines públicos, ordenó que se planten en el de Begaña rosales de diversas clases, amoldándose a la estructura de los macizos para su mejor aspecto.

SESION DEL PLENO MUNICIPAL

El próximo día 14, a las cinco y media de la tarde, celebrará sesión el Pleno municipal.

UN CONCURSO

Se envió por la Alcaldía al Gobierno civil, para su inserción en el "Boletín Oficial" de la provincia, el anuncio de un concurso para la adquisición de 110 capotes de invierno, con destino a la guardia municipal, bajo el tipo de 12.000 pesetas.

MULTAS

El concejal jurado señor Nespral impuso ayer las siguientes:

De 75 pesetas, al vecino de Pumarín Luis Alvarez, por haber atropellado con una charret a José Pafieda, domiciliado en la calle de Garcilaso de la Vega, el cual presentaba lesiones de escasa importancia en una mano.

También fueron multados con 10 pesetas cada uno, los conductores de los autos O. 3.425 y O. 3.862, por dejarlos abandonados en la calle de

Martínez Abades, durante varias horas.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se hicieron las siguientes inscripciones en los Registros civiles:

Oriente.—Nacimientos: Joaquín García González y Jenaro Suárez Prendes.

Defunciones: María del Socorro Sánchez García y Aquilino Sánchez Lavandera.

Matrimonios: No hubo.

Occidente.—Nacimientos: Angela Menéndez Morán y Manuel Fernández Suárez.

Defunciones: Valentín Rivera Argüelles.

Matrimonios: No hubo.

CASA DE SOCORRO

Ayer fué asistida en la Casa de Socorro la joven Amparo Bernardo, vecina de Tremañes, de una contusión en el codo izquierdo, de carácter leve, que se produjo casualmente.

BRONCA FEMENINA

En la casa número 23 de la carretera de Oviedo, promovieron ayer un formidable escándalo varias vecinas.

De las palabras se pasó a los hechos, y una de las contendientes, llamada Pilar la "Chinta", arremetió contra otras dos, obligándolas a ir a curarse a la Casa de Socorro.

Se llaman Camen Martínez, de 28 años, casada, y Beatriz Martínez, de 22, soltera.

La primera presentaba erosiones leves en la nariz y la otra una herida incisa en la mano izquierda, también leve.

Por intervenir el marido de Carmen en defensa de ésta, un guardia municipal se creyó en el caso de detenerle, conduciéndole a la Inspección.

Del hecho se dará cuenta al Juzgado municipal.

HERIDO QUE INGRESA EN EL HOSPITAL

Por disposición del Juzgado de instrucción de Oriente ayer ingresó en el Hospital de Caridad el anciano de 72 años Martínez Fonseca Rodríguez, que hace pocos días fué atropellado por un ciclista, resultando con lesiones importantes.

SECCION MARITIMA

Persiste el régimen de bonanza, habiendo transcurrido el día de ayer con cielo despejado y viento fresco del Nordeste.

Reinó marejada, que obligó a los prácticos a izar la señal de "cerrado el puerto".

A la puesta de sol el barómetro señalaba 776 milímetros.

El telegrama del Observatorio Central recibido ayer, dice:

"Se consolida el anticiclón sobre el Occidente de Francia y su influjo alcanza a toda España. Persistentes presiones débiles al Occidente de Marruecos. Debe perder intensidad el Levante del Estrecho de Gibraltar".

Entradas

Astur Galaico, pinos, San Ciprián.

El Caudal, vacío, Bilbao.

Musilla, gasolina, Vigo.

Arantzazu, vacío, Cartagena.

Gordejuela, idem, Nantes.

Navarra, general, Coruña.

Octubre, cemento, Zumaya.

Comercio, general, Lúarca.

Salidas

Gure, tránsito, Sevilla.

Ravelston (inglés), carbón, Oporto.

Rius y Taullet, general, Coruña.

Mariano Cano, idem, idem.

Ángeles, idem, Santander.

dolencia, sobrellevada con ejemplar entereza de espíritu.

Era la finada señorita muy estimada en esta villa por su afable carácter y por sus virtudes cristianas, que le habían granjeado el aprecio de sus amistades, entre las que causó hondo sentimiento su fallecimiento.

Ayer mismo, tuvo lugar su entierro, asistiendo a dicho fúnebre acto gran concurrencia.

En paz descanse la virtuosa señorita y reciba su familia y particularmente su hermano don Jesús, culto escritor y apreciable amigo nuestro, la expresión sincera de nuestra condolencia por la desgracia que hoy les aflige.

Corresponsal

GACETILLAS

CIRCULO DE ESTUDIOS APOLOGETICOS

Hoy, viernes, a las siete de la tarde, se celebrará la sesión semanal en que se estudiará el siguiente tema: "Jesús presente en la Sagrada Eucaristía".

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Hoy, a las siete de la tarde y a las diez de la noche, la muy bonita y graciosa película en dos partes "No lo repetiré". La gran producción en seis partes "Figaro en sociedad".

Teatro Jovellanos.—Hoy, a las siete de la tarde y a las diez de la noche, estreno de la muy graciosa película en dos partes "Huyendo de la quema". La soberbia joya cinematográfica en seis partes "Un secuestro en alta mar".

Salón Torero.—Hoy, a las siete de la tarde y a las diez de la noche, la chistosísima película en dos partes "Tranvía desenrenado". Estreno de la hermosa superproducción cinematográfica en siete partes "La fugitiva".

Gran Popular Cinema.—Hoy, a las siete de la tarde y a las diez de la noche, acontecimiento-estreno de la hermosa película de Edmond Rostan, en tecnicolor, dividida en dos jornadas "Cirano de Bergerac", hoy completa.

Dr. Valentín Fernández

Médico especialista

De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid

Enfermedades de la PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS (Rifión)

Veliga, Próstata

De 10 a 1 y de 4 a 6—Urfa, 21 OVIEDO

UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Aviso a los señores accionistas

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad que a partir del día 15 del corriente se distribuirá a las acciones en circulación, contra cupón número 62, un dividendo a cuenta de los beneficios del ejercicio de 1926.

La cuantía de este dividendo se ha fijado en la suma necesaria para que, descontado el impuesto de utilidades, a cargo del accionista perciba éste pesetas 8,75 por acción, en las números 1 a 300.000, y pesetas 1,75 en las números 300.000 a 600.000.

Los cupones o los resguardos nominativos se presentarán acompañados de facturas por duplicado y se pagarán a contar del referido día 15.

En Bilbao, en el domicilio social, Gran Vía, 12.

En Madrid, en las oficinas de la Sucursal, Villanueva, 22, de diez a una de la mañana, y

En Oviedo, en las oficinas de la Sociedad A. Santa Bárbara, Mendizábal, 1.

Se previene también a los señores accionistas que este Consejo tiene acordado pedir el desembolso de los dividendos pasivos, correspondientes a las acciones números 300.001 a 600.000, en la forma siguiente: 30 por 100 ó sea 30 pesetas por acción, del 10 al 15 de Enero de 1927, y el saldo o sea otras 30 pesetas por acción, del 10 al 15 de Octubre de 1927.

Bilbao, 6 de Diciembre de 1926.—Unión Española de Explosivos: El Presidente del Consejo de Administración A. Thiebaut.

Café-Bar

EL REGREO ASTURIANO

Hospedajes-Habitaciones espléndidas

Se reciben mariscos a diario

Pensión completa y económica

SEVERINO DIAZ

CINQUEVILLA, 11—Teléfono 79—OVIEDO

SECCION RELIGIOSA

LA PATRONA DE LA DIOCESIS

La festividad de la patrona de la Diócesis, Santa Eulalia de Mérida, se celebrará hoy en la Catedral en la forma siguiente:

A las nueve y media saldrá la procesión con las Cenizas de la Niña Mártir y seguidamente se celebrará Misa pontifical, con sermón a cargo de elocuente orador sagrado.

La urna con los restos de la Mártir, cuyo traslado se hace esta tarde a las tres, permanecerá en el presbiterio durante todo el solemne septenario que comienza hoy.

Todos los días, a las siete en punto, se hará la Exposición del Señor, con Estación, Rosario y oraciones del septenario. Terminan estas cultos con la bendición y reserva.

En todo el septenario predicará el elocuente magistral de Covadonga muy ilustre señor don Samuel F. Miranda. El coro de la Cofradía, compuesto por unas treinta distinguidas muchachas que dirigen las entusiastas señoras de Arnáiz y viuda de Rivero, tiene preparado un escogido repertorio, en el que figuran obras dedicadas a la Niña Mártir y compuestas exclusivamente para estos cultos.

Ejemplares de la novena de Santa Eulalia y de las bellísimas estampas con la imagen de la Patrona, que se han encargado a una casa editorial de Suiza, se expenden en las mesas de peticitorio, de que se han encargado, por turno, varias señores de la Junta directiva de la Cofradía.

HIJAS DE MARIA

Con gran magnificencia y esplendor finalizaron en San Isidoro los cultos que venía dedicando a la Virgen Inmaculada la Asociación Hijas de María.

Por la mañana, a las ocho, hubo Misa de Comunión, que dijo el culto y celoso director de dicha institución muy ilustre señor don Vicente S. Coronas, maestraescuela de la Santa Iglesia Catedral.

A las once fué la solemne, que dijo el coadjutor don David Méndez, asistido de los señores Forero (don Anselmo) y Corzo (don Ramón).

Fué cantada la Misa, con acompañamiento de armonio por el presbítero don Braulio Alvarez, por los señores Corzo (don Manuel) y Pastor.

Durante todo el día estuvo expuesto S. D. M. de manifiesto.

A las cuatro y media de la tarde fué el ejercicio de la novena, en la que predicó un elocuentísimo sermón el R. P. Claudio G. Herrero, ilustrado jesuita, que habló del triunfo de la Santísima Virgen con la declaración del dogma de la Concepción.

Ocuparon el presbiterio el reverendísimo Prelado, con el arcipreste señor Cuesta y el párroco señor Espina, estando también en sitio preferente el Gobernador civil señor Caballero, el Secretario del Gobierno civil señor Prieto (don Rafael) y el Alcalde señor Gutiérrez.

El templo presentaba un aspecto deslumbrador, mereciendo toda clase de elogios las señoritas que dirigieron su ornamentación.

Estuvo la parte musical de la novena a cargo de un coro de distinguidas señoritas de la Asociación, que cantó perfectamente bajo la batuta de don Ignacio Ruiz de la Peña y acompañado en el órgano por el presbítero don Braulio Alvarez.

SANTORAL

Día 10, viernes.—Nuestra Señora de Loreto.—Santos Melquiades, papa y mártir; Mercurio y compañeros soldados mártires; Lindulfo, abad; Eulalia de Mérida, patrona del Obispado de Oviedo, y Julia, virgen y mártir.

Reparación de la Catedral

Capilla de Santa Eulalia

Suscripción para costear los gastos de entarimado y limpieza de la capilla de la Patrona:

A. N. D., 5 pesetas; don Gerardo A. Uribe, 10; doña María G. Barbón, 5; don Antonio López Fernández, 3; señora de Linares Rivas, 2; señorita María Berjano, 10.

Los donativos pueden entregarse a las señoras de la Junta, en la Sacristía de la Catedral, y en el comercio del señor Collado, San Antonio, 2.

MUEBLES

elegantes y baratos en la Plazuela de la Catedral.—Teléfono 5.20.

- Teresa Suárez -
MODISTA-CONFECCIONES
URIA, 6, pral. Teléfono 12-75
Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios
Se admiten géneros

LA POSITIVA Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Veso, Piedra artificial y Marmol comprimido
DE EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. Cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escafoya, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPOSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono 461—Apartado 154

El día militar
SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY
De la Plaza
Guardia de Carcel.—Príncipe.
Campo de tiro.—Zapadores.
Retén de Fábrica.—Zapadores.
Capitán de día, hospital y provisiones, el del Príncipe don Enrique Rengifo Florez.
Imaginaría idem, a idem e idem, el del mismo don Genaro Aguilar de Mera.
Del Príncipe
Cuartel.—Capitan don Jorge Gil Caballero.
Guardia y compra.—Teniente don Gerardo Albornoz.
Imaginaría, visita, vigilancia, hospital y retén.—Teniente don Rafael Salazar.
Zapadores Minadores
Cuartel.—Capitán don Marceliano Aguilar.
Guardia.—Teniente (escala reserva) don Cipriano García.
Imaginaría, visita, hospital y vigilancia.—Alférez idem don José Fontán.

Pérdida
La persona que haya encontrado un pendiente de oro que se extravió el jueves desde la calle de Posada Herrera al Campoamor, puede entregárselo en Posada Herrera, número 3, donde se le gratificará.

Dinero
Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.—UAIA, 50. OVIEDO.

Venta o arriendo de casa
Se vende o alquila una en Pereda, parroquia de Loredo, en Mieres. Cédese en buenas condiciones. Es de moderna construcción, constando de de bajo y dos pisos. Linda con las vías férreas del Norte y Vasco, estando enclavada al lado del apeadero de esta última línea.
Para informes en esta Administración.

Taxímetro
Taxímetro «FIAT» muy poco usado, se vende barato.
Razón: Garage Blanco.
Autos usados, varias marcas, se venden baratos. Facilidades de pago.
Razón: Garage Blanco.

Traspaso
Establecimiento de comidas y bebidas en sitio céntrico y con numerosa clientela.
Informes en esta Administración.

Se arrienda
un local de 18 metros largo por 3,50 ancho, con llave en mano.
Se venden calentadores eléctricos, una pulidora y una Universal.
Guillermo Vives.—Argüelles, 5.—Oviedo.

Se traspasa
acreditado almacén de vinos, numerosa clientela y sitio inmejorable.
Para informes en esta Administración.

Santamarina y C.
(Sociedad Limitada)
Almacénistas de Cereales, Viveros, Golonales y molinera.
Dirección Telegráfica y Telefónica: SANTAMARINA
Apartado de Correos núm. 33
AVILES

ACADEMIA OJANGUREN
FUNDADA EN 1905
INTERNOS.—MEDIO PENSIONISTAS.
—EXTERNOS.—PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—ESTUDIOS DE COMERCIO ESSENCIALMENTE PRÁCTICOS.
OVIEDO

Casa Gargallo
es un nombre familiar entre propietarios y constructores
En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general,
la firma GARGALLO es un prestigio
La Catalana.—GIJÓN

Peluquería César
URIA, 40.—(SUCESORES)
Especialidad en el corte de pelo de señoras: Precio del corte, 0,75.
Corte de pelo de caballero, 0,75.
Arreglo de barba, 0,50.
Se reciben avisos para domicilio.

CAMISAS A MEDIDA
Siempre dibujos modernos en todos los precios
"CAMISERIA INGLESA"
URIA, 34

Gabinete
Se alquila amueblado.
Informes en esta Administración.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA
FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
 Lingotes de fundición y acero. Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños. Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas. Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llantas para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero. Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados. Espino artificial. Puntas de París. Hoja de lata.
 Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
 C/Correos: Apartado 21. GIJÓN - ASTURIAS. - Telegramas: «MOREDA - GIJÓN»

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
 Capital: 10.000.000 de pesetas
 Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
 SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA
 VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. «Guillermo Schulz» 370 t. «Antonio de Sarrástegui», 3.300 td. «Santiago López», 4.100 td. Fletamentos. Consignaciones. Agentes de Aduanas
 AGENTES DE LAS SOCIEDADES
 Industrial Asturiana de Santa Bárbara, «La Manjoya», Santa Bárbara, «Ayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General de Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD»
 Casa principal, AVILÉS. - Telegramas: CASOCOBOS.
 Casa principal, AVILÉS.
 Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS» - AVILÉS.
Luis Caso de los Cobos. - AVILÉS

Fabrica "La Amistad"
 Sociedad Anónima
 FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
 TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN
 Capital: 10.000.000 de pesetas
 Dirección telegráfica: Banminas 111 Filial del Banco Urquijo
 Cuentas corrientes con interés en moneda nacional y extranjeras. Cuentas de crédito y préstamos con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales y mercantiles y conocimientos de comercio. Giros, Cartas de crédito. Ordenes de custodia, etc., etc.
CAJAS DE SEGURIDAD
 Admite imposiciones de UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual
 SUCURSAL EN CANDÁS

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA
"Tornillera de Ventanielles"
 OVIEDO
 Fábrica de tirafondo de hierro y latón
 Remaches de hierro, latón y cobre
 Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

TOS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
TOS

Antigua Funeraria de Feliciano Rodríguez
 PRIMERA EN LA PROVINCIA
 Establecida en Gijón desde el año 1874
 Arcas de maderas finas de todas clases, y ataúdes reglamentarios para embalsamamientos y traslados. Coches fúnebres y carroza especial de todo lujo
Gran carroza fúnebre automóvil
 Coronas, cruces, hábitos y demás accesorios. Precios incompetibles, y facilidades para el pago en favor de las familias menos afortunadas. Seriedad, perfecto y económico servicio, como lo acreditan sus cincuenta y uno años de existencia. Se encarga esta Agencia de todas las gestiones propias, desentendiendo por completo a las familias. Contrata de servicios con la Compañía de seguros sobre defunciones «EL OCASO».
 MOROS, 40 Servicio permanente Teléfono 103 MOROS, 40

EN EL HOSPITAL ARROLLADO POR UN TREN
 Ocupando la cama número 70 del pabellón de San Roque, se hallaba ayer en este Hospital provincial el niño de 15 años Nemesio Mier. Su postración era grande.
 El día anterior un tren que venía de Llanera para Lugones, le alcanzó, seccionándole parte de la pierna derecha, que hubo precisión de amputársela en el benéfico Establecimiento.
 El infortunado Nemesio es natural de Segovia, residiendo ahora con su familia en Lugones.
AGRESION INESPERADA
 También ingresó en el Hospital, ayer de madrugada, ocupando la cama número 29 de la Sala de San Roque, Isidoro Fraile, natural de Palencia y vecino de Caborana, de 49 años, casado.
 Tiene una herida de bala en el parietal izquierdo, de pronóstico reservado.
 Según nos dijo, el día de Santa Bárbara, como Patrona de los mineros, hizo la acostumbrada fiesta, tomando copas aquí y allá. Ya cerca de la hora del cierre, quiso entrar en un establecimiento, saliendo entonces varios sujetos "empelotados" y sonando un disparo, que no cree fuera contra él, pero que tuvo la mala fortuna de que le hiciera blanco.

Doña María Viñuela Cañón
 El querido y popular industrial ovetense don Santiago Viñuela acaba de sufrir otro rudísimo golpe que le depara el infortunio. Cabe recordar todavía la muerte de su hijo Pepe, cuya figura tanto se había destacado como equipar del desaparecido Real Stadium; y la más reciente todavía de su única hija, bella y virtuosa. Ahora, para que la amargura rebasara, pierde a su esposa, a la noble compañera de su vida, que fué su colaboradora tenaz e inteligente y con la que había formado un hogar cuyas venturas sólo pudo interrumpirlas la sombra de la muerte. Doña María Viñuela atesoraba la suma bondad. Apetecía el bien para sus semejantes, que procuraba con sus nobles acciones.
 Madre cariñosa, se afanaba por rodear a sus amados hijos de todas las comodidades.
 Su muerte ha producido general pesar en la ciudad, donde la familia es apreciadísima.
 Buena prueba ha sido el acto de conducir sus restos al cementerio del Salvador, al que asistió muy numerosa concurrencia.
 A su esposo don Santiago Viñuela, hijos, nuestros queridos amigos don Adolfo y don Emilio, hermanos y hermanos políticos enviamos el sincero testimonio de nuestro pesar.
Don José Fernández Fernández
 En la tarde de ayer fueron conducidos al cementerio parroquial de La Manjoya los restos mortales del infortunado agente de la Compañía Ferroviaria Vasco-Asturiana don José

BANCO DE OVIEDO
 (Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y Manuel Galego y Hermano)
 CAPITAL: 30 millones de pesetas
DOMICILIO SOCIAL
 Plaza de la Constitución, 7 y 8 OVIEDO
 SUCURSALES: Arriondas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo
 Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO
 Consignaciones a vencimiento
 Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista
 3 y medio por 100 a 6 meses
 4 » 100 a 1 año
 Cajas de Alquiler Caja de Ahorro
 Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista
 Dirección telegráfica: BANC OVIEDO

MONTES
 ESPECIALIDADES "CHILPROFF" PARA BRÉS
 CIMADEVILLA, 34

COMPANIAS FRANCESAS
C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS
 Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, salidas de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:
 21 Noviembre «LUTETIA»
 19 Diciembre «MASSILIA»
 Precio del billete en clase primera: pesetas 736,80.
 Precio tercera clase, 610,10.
VAPORES RAPIDOS
 Para Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
 15 Noviembre «HOEDIC»
 Para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES:
 6 Diciembre «MOSELLA»
Precios
 En 3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 736,80.
 En 3.ª con camarote y comedores, 605,95.
 En 3.ª corriente, 550,10.
SALIDAS DE LA CORUÑA
 Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
 10 Noviembre «ONESSANT»
 23 Noviembre «CEYLAN»
 NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.
 Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España.
ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TABOADA, 4 Apartado, 14. - VIGO
 VIGO.—Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.—VILLAGARCIA. Calle de la Marina, 29-30
 Para informes sobre pasajes de cámara.
Guillermo Rivas, Argüelles, 5.-Oviedo

"AURORA"
 Compañía Anónima de Seguros
 (FUNDADA EN 1900)
 Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908
 PESETAS
 Capital social (10.000.000 de pesetas): Suscrito y desembolsado, 4.300.000
 Reservas voluntarias, 4.550.000
 Reservas obligatorias (Ley de Seguros de Mayo 1909), 1.529.545,70
 Sinistros satisfechos hasta 31 Diciembre de 1924, 28.782.169,65
DOMICILIO SOCIAL: BILBAO
 Subdirección en Asturias: **JOSÉ BRAVO**
 Fruela, 13—OVIEDO—Teléfono 411
 Agencias en todos los pueblos de la Provincia.

SOLUCION BENEDICTO
 DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
 INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS
 COBARRIDOS CRÓNICOS, BRONQUITIS,
 NEUMONIAS CRÓNICAS, GRIPE, etc.
 DEPÓSITO GENERAL, SAN BERNARDO 41
 MADRID

Compagnie Generale Transatlantique
 Línea Habana y Veracruz
 Saldrá de VIGO directamente para la Habana y Veracruz el magnífico y extrarrápido vapor francés
 7 Octubre «LAFAYETTE»
 Admitiendo pasajeros de gran lujo en 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase.
 Precio del billete en 3.ª clase a la Habana 541,65 pesetas. Id., id., a Veracruz 584,90 td.
 Línea directa a Nueva York
 Saldrán de VIGO directamente para Halifax y Nueva York los hermosos y rápidos vapores:
 1.º Noviembre «LA BOURDONNAIS»
 13 Noviembre «CHICAGO»
 24 Diciembre «ROUSSILLON»
 Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos.
 Id. de 3.ª clase, ptas. 545,10, más ocho dólares de impuesto americano.
 NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante pasaje entero.
 Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.
 NOTA.—Los pasajeros de tercera clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.
 Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo
Antonio Conde, Hijos Apartado núm. 14 VIGO
 Para informes sobre pasajes de cámara
Guillermo Rivas, Argüelles, 5.-Oviedo

Compagnie Generale Transatlantique
 Línea de Cuba y Méjico
 VIAJES RÁPIDOS A LA HABANA Y VERACRUZ
 Salidas de Gijón, los días 22 de cada mes
Travesía en 10 días
 El día 22 de Diciembre saldrá fíjamente del puerto del MUSEL (Gijón) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor correo rápido de 16.000 toneladas y 14.000 caballos de fuerza:
"Cuba"
 admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y tercera clase para HABANA y VERACRUZ.
 Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana, Ptas. 551,65
 » » » » Veracruz, » 594,90
 billetes de ida y vuelta con descuento.
 Bajos a familias en primera y segunda clase.
 Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al puerto de San Francisco, para comodidad de los pasajeros.
 Para más clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su Compañía en GIJÓN
A. PAQUET
 4 y 6. Teléfono: 666 - Telegramas: PAQUET.

Lea usted "La Voz de Asturias" en los siguientes puntos de venta:
 ESPECIAL MOVIL
 ESPECIAL MOVIL

SECCIÓN DEPORTIVA

El Oviedo a La Campaña

El domingo próximo, juega el Oviedo F. C. su último partido de la primera vuelta.

Su contrincante es el Club Fortuna, el propietario de la popular Campaña, que tanto dió que decir en el pasado torneo.

El Real Oviedo F. C., que no podrá alinearse completo por hallarse lesionado algún jugador, sale de la capital dispuesto a mantener incólume la impresión de potencia dada ante su más digno rival el Real Sporting.

Con el equipo de la capital irá, como siempre, o quizá en más número, toda una manifestación de partidarios que les animará en la lucha hasta verles triunfadores.

El entusiasmo por seguir al Oviedo ha progresado enormemente desde la actuación tenida por las huestes de Oscar el pasado domingo en el Molinón.

Hoy, no podría el tiempo más intempestivo apagar la hoguera de entusiasmo que hay entre los deportistas de la capital por seguir de cerca las luchas de su equipo predilecto.

Así, que el domingo, en La Campaña, con o sin Sol, habrá algunos miles de aficionados ovetenses. La cosa merece la pena.

El árbitro de este emocionante partido, como ya hemos dicho hace días, será el prestigioso juez catalán señor Vilalta.

Lamentaremos, por segunda vez, la falta de jueces de goal.

Hay tren especial, como lo hubo el domingo.

La hora de salida, como la de regreso, será igual.

Los automóviles se llenarán, el tren, con veinticinco coches, se llenará, y todo vendrá a decirnos que el Real Oviedo F. C. es el único equipo que "revolucionó" a la afición.

Por si alguien lo ignora, que lo sepan de una vez.

Con otros partidos, termina el domingo la primera vuelta sin que se haya dilucidado aún el partido suspendido hace tiempo entre el Fortuna y el Racing de Sama.

Para cuándo aguardará la Federación la celebración de este encuentro?

¿Se va a cometer la "pastelada" de dejarlo para última hora para "arreglar" el campeonato para algún equipo que necesite "ayudas"?

Esperamos que el próximo domingo se reciba con la misma hospitalidad al equipo forastero.

De esto estamos seguros si nos concede la primera autoridad de la provincia el alto honor de presidirnos en tan interesante encuentro.

MONCHO.

COMENTANDO

El equipo sin alma

Al fin se concede al once ovetense el alto honor de reconocer su valía! Ya se van convenciendo...! La verdad se abre paso.

Para ello ha sido preciso que el Real Oviedo, el "segundón", "el equipo sin alma"—al decir de algunos—haya dado en el propio terreno del Molinón, y la faz de toda la afición asturiana, una soberana lección de fútbol al campeón regional, obligándole a batirse en retirada, en una defensiva desesperada e impotente propia de un equipo de su abolego, para conservar el mínimum tanteo de ventaja con que la suerte hubo de favorecerle.

El discípulo de ayer,—al decir de otros—explicando en la cátedra del maestro. Ironías del destino que así trueca en veinticuatro horas, juicios y criterios lanzados como sentencias difinitivas.

Con el partido Sporting-Oviedo ha sufrido un rudo golpe en su ya menguado prestigio dentro de la crítica, cierto revistero de deportes que para presumir de genio se permite salirse de las normas naturales en las polémicas periodísticas y faltando una vez más a la verdad, se lanza al agravio personal para herirnos sea como fuere, ya que razonando carece de argumentos con que combatir y responder a los cargos que le hacemos.

El "profeta", el "adivino" ha fracasado otra vez estrepitosamente, y las campanas que producto de su "videncia" habían lúgubramente de doler a muerte, saltarinas repican a gloria por todos los confines, y sus testidos armoniosos son heraldo y pregonero de la potencia y valía del once ovetense.

Ya han cambiado de opinión aquellos que sostenían que el Real Oviedo como equipo, era solo una ficción, un mito creado al calor de las plumas de los cronistas de la capital, que se vendría al suelo tan pronto fueran contrastados sus valores frente los del campeón asturiano.

Y ya se irán convenciendo hasta la hartura a fuerza de lecciones prácticas en el terreno de la verdad de lo que es el Real Oviedo, aquellos que en sus críticas, y con una indecibleza harto desahucada, tuvieron el desacuerdo de presentar a mister Petland, a la afición asturiana como un iluso, obstinado en traer a nuestro fútbol técnicas y prácticas absurdas de otra escuela, olvidándose de que este reputado maestro del puntapié científico, ha sido seleccionador y preparador de nuestro once nacional en Colombia y que su justa fama la tiene espléndidamente ganada con haber hecho campeón de su región y finalista en el último torneo nacional al admirable Athletic madrileño, de cuyo cuadro fué notable entrenador.

Nosotros siempre hemos tenido al Real Sporting gijonés por el valor más firme y positivo del fútbol asturiano. Mas la pugna viril del pasado domingo en el Molinón despeja un tanto ciertas incógnitas, y hoy si nos obligaran a pronunciarnos y dar patente de poderío sobre los demás a algún equipo nos manifestaríamos resueltamente por el Real Oviedo.

LA JOVEN ROSA ANIA GRANDA

Falleció en esta ciudad, a las dos de la tarde del día 9 de Diciembre de 1926

A LOS 16 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

Sus afligidos padres don Amalio Ania y doña Dolores Granda; hermanos doña Aurora y don Ramón; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy viernes, a las tres y media de la tarde, desde el Hospital provincial al cementerio de Lorrana y a los funerales que se celebrarán mañana, a las diez y media en la iglesia parroquial de San Juan el Real, por lo cual les quedarán agradecidos.

Y suceda lo que suceda y por muy campeón que vuelva a ser el Real Sporting, apoyado en las ventajas netas que oportunamente dejamos señaladas en nuestra crónica del sábado treinta de Octubre del año que corre, con el título de "En torno al campeonato", para nosotros, y para la mayoría de los aficionados asturianos, incluyendo a muchos del sector gijonés que vivían engañados y que ya han "visto claro" en el duelo entablado en el Molinón, el Oviedo es equipo, si no mejor, sí de más juego y acoplamiento que el Sporting porque así lo ha demostrado ya plenamente, y volverá a demostrarlo frente al "as" gijonés el catorce de Febrero de 1927 en Teatinos, para que su supremacía no deje lugar a dudas.

No caeremos nosotros, sin embargo, ¡¡¡brenos Dios! en la tontería de afirmar que el Sporting sea por ello el "segundón" del Oviedo, ni que éste sea el "as" ni el gallo de la quinana. Esas afirmaciones, así sentadas, serían además de improcedentes, una jactancia ridícula y una insensatez.

Para nosotros el campeón asturiano, sigue siendo un gran once de plena valía y poderío indiscutible que puede dignamente llamarse al Real Oviedo, del que es el más temible rival.

Y como broche final, también a nosotros nos es grato—haciendo coro a la Prensa gijonesa—hacer resaltar

el bello gesto de corrección y deportividad de la gran masa de aficionados asturianos—entiéndase bien, "asturianos", no solamente gijoneses—congregados en el Molinón en el partido Sporting-Oviedo.

Mas no hemos de olvidar que las autoridades habían tomado todas las medidas pertinentes para que el orden fuera absoluto. Y de que nadie va a robar uvas cuando en la viña está el guarda.

Por ello estimamos indispensable que para todos los partidos—y muy especialmente para el del próximo domingo en La Campaña—se tomen exactas medidas de seguridad y garantía, y asista también al encuentro la primera autoridad de la provincia, o en su defecto un delegado suyo con amplias facultades.

Pues para nadie es un secreto que casi siempre, la corrección de una parte del público apasionado aseque al escándalo, está en relación directa con el número de parejas que se destacan en los campos, de ese benemérito instituto armado que llamamos Guardia civil.

Y más vale prevenir antes, que lamentar después.

FRANQUINAS.

EN TRUBIA

Fruela F. C., de Oviedo, O. J. U. F. C., 1

El domingo se celebró en nuestro campo de Quintana el anuncio

Relojería y Joyería de Antonio Barros

CIMADEVILLA, 14 - OVIEDO - TELÉFONO 3-38

Visiten esta casa, una de las primeras en esta plaza, que por su seriedad y entera garantía es la preferida del público en las operaciones de compra y venta de.

ALHAJAS DE ORO, PLATINO Y BRILLANTES, PULSERAS DE PEDIDA DESDE 250 a 2.000 pesetas EN ADELANTE, TODAS DE POSITIVO VALOR

Se compran alhajas y monedas de oro, pagando todo su valor. No confundirse:

Casa Barros, Cimadevilla, 14 - Oviedo

CÉSAR LÓPEZ

JOYERÍA - PLATERÍA - RELOJERÍA

ARTICULOS DE PIEL - OBJETOS PARA REGALOS CRISTALES IRROMPIBLES PARA RELOJES

Taller de Construcción y Reparación de Alhajas

Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO - Teléfono núm. 7

PROFESIONALES

CLÍNICA ODONTOLÓGICA

Dtr. Fernando Muñiz Toca

ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74. - CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

NUEVA CLÍNICA OFTALMOLÓGICA

ENFERMEDADES Y OPERACIONES DE LOS OJOS GRADUACIÓN CIENTÍFICA DE LA VISTA

M. Bajo Estevenez

Médico oculista del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid y de los Hospitales de Burdeos y París. Consulta de 9 a 12 y de 3 a 5. (Gratis para pobres de 5 a 7). Lunes, Miércoles y Viernes en Sama de Langreo de 2 a 6. PLAZA DE PORLIER, NÚM. 7, 1. - OVIEDO

Nicolás Pérez

Médico-Director del Dispensario Antituberculoso A. BUVILLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 5. Uría, 60, principal. Teléfono 11-30. Oviedo.

Dr. Alberto González

Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

LOS GRANDES TEMPORALES EN ASTURIAS

Se dá sepultura a las siete víctimas en Collía (Arriondas)

En Piloña

Hemos sufrido varios días de continuas lluvias; particularmente desde el sábado 4 hasta la tarde del lunes 6.

Los que habitamos en las riberas del Piloña, y a pesar de estar muy acostumbrados a ver dicho río en grandes avenidas, hemos pasado unas horas de verdadera zozobra; pues llegó el agua a una altura jamás vista en Antrialgo; y no solamente temíamos a una inundación, sino que nuestro puente enfermo estuvo a punto de hundirse en alguno de sus tramos; pero gracias a que la lluvia cesó en la tarde del citado lunes, principiando a bajar las aguas lo que nos vino a traer la tranquilidad perdida.

Afortunadamente en esta zona no hubo que lamentar desgracias personales, y materiales han sido de poca importancia

Lin de Pepa.

En Grado

De propio intento y con el fin de no infundir alarmas injustas entre los naturales de la villa y parientes de los mismos, que residen fuera de Grado, nos hemos abstenido de informar respecto a los efectos del temporal de estos días.

Afortunadamente y aparte los perjuicios indudables causados en los prados y tierras de labor, no hay que lamentar desgracias personales ni perjuicios en los edificios ni en el ganado.

En los primeros momentos y entre el vecindario de las proximidades del río Martín, existió la natural nerviosidad, pues las aguas, irrumpiendo por la finca La Mozal invadieron la carretera, cuyo tráfico quedó cortado durante algo más de media hora en la noche del domingo.

El lunes por la mañana, las aguas que inundaban la mencionada finca, seguían vaciándose en la carretera aunque sin impedir el tránsito, y como medida de previsión, nuestra primera autoridad local, que había acudido allí en unión del concejal don Valentín Pérez, ordenó se abriera una brecha en el muro de la margen izquierda, por la que fué saliendo el agua de La Mozal y volcándose en el río, dejando libre por completo la carretera.

Tanto el río Cubia como el Nalón, vienen crecidosísimo, sobre todo el segundo, que el martes, a pesar de haber descendido mucho, inunda más de un tercio de la hermosa Vega

de encuentro entre los equipos arriba mencionados, resultando vencedor el equipo local por la mínima diferencia.

El Fruela se presentó reforzado, pues figuraban en sus líneas Poderoso, Calichi, Caramelero, Tiesu, Matias, etc., etc.

Con los locales debutó Esteban, ya completamente restablecido. Se le notó falta de entrenamiento.

El partido se llevó a gran tren, viéndose jugadas bonitas por parte y parte. Del Fruela se distinguió la

ga de Peñador y ofrece un aspecto imponente.

Iraman.

En Ujo

Vuelve de nuevo la tranquilidad a los hogares después de tres días de sobresalto por las inundaciones de los ríos que, veloces, y sin respetar a nada, iban invadiendo vegas y pueblos, obligando a sus moradores a salir desparpados buscando albergue en sitios seguros.

Pero desgraciadamente, esta tranquilidad no es absoluta.

Si bien es verdad que por ahora nada hay que temer a la acción devastadora de las aguas, no es menos cierto que en su demolidora carrera durante estos días, dejó casi incapacitadas para su desenvolvimiento, a las industrias hulleras.

Corresponsal.

En Arriondas

SE PRACTICA LA AUTOPSIA Y SE DA SEPULTURA A LAS SIETE VÍCTIMAS

En la mañana del pasado miércoles se ha practicado la autopsia a las siete víctimas de la catástrofe ocurrida el lunes en el pueblo de Montealea, de cuya tragedia ya hemos dado detallada información a nuestros lectores.

Por la tarde del mismo miércoles, se dió sepultura a los cuerpos de las desdichadas víctimas en el cementerio de Santo Tomás de Collía, a cuya parroquia pertenece Montealea, constituyendo este acto imponente manifestación de duelo.

AGRADECIMIENTO

De muchos de nuestros lectores hemos recibido felicitaciones por la rapidez con que hemos transmitido a este periódico todas las noticias relacionadas con este tristísimo suceso, cuyas felicitaciones trasladamos a todo el personal de redacción que con su celo y actividad ha contribuido en gran parte a que las noticias fueran publicadas con tanta rapidez.

Y no dejaremos de consignar nuestro agradecimiento al cabo de la Guardia civil de este puesto don Fermín Casas, que muy amablemente nos ha facilitado cuantos datos hemos precisado para hacer más completas nuestras informaciones, así como también a la telefonista señorita Dulce María Junco, que nos ha dado toda clase de facilidades para nuestras informaciones telefónicas.

Corresponsal.

defensa y el portero y del Juvenca todos muy bien y muy acoplados.

¡Bien Juvenca, seguir por este camino!

Por los damnificados de Cuba

El próximo día 13 tendrá lugar en el Campoamor una función a beneficio de los damnificados de Cuba.

En dicho acto tomará parte, entre otros elementos, el Cuadro Artístico del Liceo Asturiano.

JAIME VILIESID

ODONTÓLOGO URÍA, 32, 2.º - OVIEDO

Leopoldo Escobedo

Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uría, 18, Oviedo. Teléfono 8-78.

Dr. Julio R. Fontán

Especialista Estómago Intestino e hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-88—URÍA, 28, 2.º OVIEDO

Fermín Pumaros

Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 521. Oviedo.

Guillermo López

Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo» Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15 Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

Sanatorio Santa Rita

Solo para enfermas nerviosas y mentales, alcoholismo, desmorfinización, etc.

D. Sixto Alvarez Armán y D. Laureano Sánchez Valdés (residente en el Sanatorio)

Psicoterapia, cura de reposo, electroterapia e hidroterapia Salón de lectura, música, cine, jardines, capilla

Colloto-Oviedo Teléfono 778 Tranvía a la puerta

Dr. Godofredo Robles

Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia, Rayos-Ultravioleta y demás medios modernos y su Cirugía. Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general.

Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna, Múnich, Viena y Berlín y anualmente en Madrid y diferentes capitales de Europa. Consulta de 11 a 1. Uría, 21. Teléfono 12-24.—OVIEDO.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, NERVIOSAS Y MENTALES

Rodríguez San Pedro URÍA, 72, bajo.—OVIEDO Teléfono 10-40



